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USTAWA MIGRACYJNA OKAZAŁA SIĘ WAŻNIEJSZA NIŻ MILIONY Z UNII POLITYKA LOKALNA  

Muzeum Górnictwa Węglowego ubie-
gało się o 50 mln złotych z Funduszy 
Europejskich na Infrastrukturę, Klimat 
i Środowisko (2021-2027). Sęk w tym, 
że jednym z kryteriów otrzymania 
wsparcia jest przestrzeganie zasad 
równościowych, w tym niedyskrymi-
nacja. 

W ocenie urzędników weryfikują-
cych wnioski o dofinansowanie z Unii 
Europejskiej Muzeum Górnictwa Wę-
glowego nie spełnia kryteriów związa-
nych z przestrzeganiem zasad równo-
ściowych. Powodem jest antyimigra-
cyjna uchwała Rady Miasta Zabrze. 

 – Niestety, straciliśmy szansę na 50 
mln złotych wsparcia z Unii Europej-
skiej. Choć nie mamy nic wspólnego 
z uchwałą Rady Miasta Zabrze, to lo-
kalny samorząd wciąż jest naszym or-
ganizatorem. Przez tę uchwałę nie speł-
niamy kryteriów dotyczących dofinan-
sowania – powiedział Bartłomiej Szew-
czyk, dyrektor Muzeum Górnictwa Wę-
glowego.  

Dzięki temu wsparciu Muzeum Gór-
nictwa Węglowego zamierzało zreali-
zować projekt „Industrialne Dziedzic-
two Górnego Śląska”, polegający na re-
witalizacji zabytkowych obiektów. 
W planach miało m.in. przebudowę bu-
dynków w Strefie Carnall oraz komór 
na poziomie 320 metrów w Kopalni 
Guido. Ponadto utworzenie wystaw 
i doposażenie. Szacowany koszt to 62,5 
mln złotych. 

Rada Miasta Zabrze uchwałę anty-
imigracyjną podjęła w 2025 r. Stwier-
dziła w niej, że nie chce na terenie mia-
sta „ośrodków dla imigrantów, które 
mogłyby zostać ustanowione w wy-
niku polityki migracyjnej prowadzonej 
przez władze centralne lub w związku 
z regulacjami Unii Europejskiej”. 

Co warte podkreślenia, jest to tylko 
i wyłącznie stanowisko lokalnego sa-
morządu, które nie ma bezpośredniego 
przełożenia na żadne decyzje ws. takich 
ośrodków (warto podkreślić, że żaden 
w Zabrzu nie był dotychczas plano-
wany). Zaważyło ono jednak w kwestii 
dofinansowania dla Muzeum Górnic-
twa Węglowego. 

Wczoraj o poranku odbyła się nad-
zwyczajna sesja Rady Miasta Zabrze. Te-
matem było uchylenie uchwały anty-
imigracyjnej. Z projektem uchwały wy-
stąpił prezydent miasta Kamil Żbikow-
ski, który nie pojawił się na nadzwyczaj-
nej sesji. Urząd miasta reprezentowała 
wiceprezydent Ewa Weber. Jak argu-
mentowała podczas swojego krótkiego 
wystąpienia, istnienie uchwały 

z czerwca ubiegłego roku może zagra-
żać uzyskaniu środków na miejskie pro-
jekty współfinansowane przez Unię Eu-
ropejską. – Procedowanie jednego z pro-
jektów, złożonego przez Muzeum Gór-
nictwa Węglowego zostało wstrzymane 
przez Unię, do czasu wyjaśnienia sta-
tusu uchwały przyjętej przez Radę Mia-
sta – mówiła wiceprezydent. – Dziś Rada 
Miasta będzie głosować za tymi pie-
niędzmi, albo ich brakiem – zaznaczyła 
wiceprezydent. Mimo to radni nie uchy-
lili uchwały. 

W głosowaniu udział wzięło 25 rad-
nych. 13 z nich opowiedziało się za od-
rzuceniem projektu uchwały złożonej 
przez prezydenta, 8 było za jej przyję-
ciem, a 4 osoby wstrzymały się od głosu. 
Oznacza to, że uchwała sprzed roku na-
dal w mieście obowiązuje. 

Również wczoraj Sejmik Wojewódz-
twa Śląskiego miał podjąć uchwałę 
o zmianie statutu Muzeum Górnictwa 
Węglowego. Została ona jednak zdjęta 
z porządku obrad. Formalnie – ze 
względu na brak opinii z Ministerstwa 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego, 

z którym dokument musi zostać uzgod-
niony. 

Samorząd woj. śląskiego będzie miał 
twardy orzech do zgryzienia w sprawie 
Muzeum Górnictwa Węglowego.  
1 kwietnia 2026 r. ma przejąć odpowie-
dzialność za tę instytucję. Zgodnie 
z ustaleniami 99 proc. (co najmniej 17 
mln złotych rocznie) dotacji podmioto-
wej na bieżącą działalność ma pokry-
wać samorząd regionalny, a zaledwie 1 
proc. samorząd lokalny. Tymczasem 
nowy statut Muzeum Górnictwa Wę-
glowego nie został jeszcze uchwalony. 
A Rada Miasta Zabrze na pożegnanie 
zostawiła samorządowi woj. śląskiego 
„prezent” – straconą szansę na 50 mln 
złotych dofinansowania. 

Powodem zmian w strukturze za-
rządzania i finansowania Muzeum Gór-
nictwa Węglowego jest... trudna sytu-
acja finansowa zabrzańskiego samo-
rządu. 

Muzeum Górnictwa Węglowego to 
instytucja kluczowa dla turystyki prze-
mysłowej w woj. śląskim. Zarządza naj-
popularniejszymi obiektami, tzn. Ko-
palnią Guido i Sztolnią Królowa Luiza. 

Od 2025 r. Muzeum Górnictwa Wę-
glowego ubiega się o wpis na Listę świa-
towego dziedzictwa UNESCO. Dotyczy 
to „Historycznego kompleksu wydoby-
cia węgla kamiennego w Zabrzu (XVIII-
XX w.)”. To wchodzące w skład Mu-
zeum Górnictwa Węglowego: Kopalnia 
Królowa Luiza, Główna Kluczowa 
Sztolnia Dziedziczna i Kopalnia Guido. 

Dotychczas Muzeum Górnictwa 
Węglowego zarządzało Szlakiem Zabyt-
ków Techniki i koordynowało jego co-
roczne święto – Industriadę. W 2026 r. 
zarządzanie szlakiem przekazano In-
stytucji Kultury Szyb Staszic w Tarnow-
skich Górach, a koordynację Indu-
striady powierzono Regionalnemu In-
stytutowi Kultury im. Wojciecha Kor-
fantego w Katowicach.

Patryk Osadnik, Grzegorz Olma
Zabrze

Muzeum w Zabrzu straciło 
50 mln złotych dotacji z UE
Muzeum Górnictwa Węglowego 
w Zabrzu straciło szansę na 50 mln 
złotych z Unii Europejskiej – poin-
formował DZ dyrektor muzeum 
Bartłomiej Szewczyk. Dla Rady 
Miasta Zabrze ważniejsza okazała 
się uchwała antyimigracyjna.

Podolski narozrabiał 
w meczu z Rakowem 
i wyleciał z boiska.  
Analizujemy starcie 
z Ameyawem str. 16

Sport

SOSNOWIEC

Policjanci zatrzymali 25-letniego męż-
czyznę, który podejrzany jest o zabój-
stwo swojego 61-letniego ojca. Trage-
dia miała miejsce  w Sosnowcu, w jed-
nym z domów przy ulicy Zawodzie. 
Jak wynika z nieoficjalnych informacji 
ze śledztwa, rodzina była w przeszło-
ści objęta procedurą Niebieskiej Karty. 
Czytaj str. 4

Halo, właśnie zabiłem 
swojego ojca...

W ocenie urzędników weryfikujących wnioski o dofinansowanie 
z Unii Europejskiej Muzeum Górnictwa Węglowego nie spełnia 
kryteriów związanych z przestrzeganiem zasad równościowych
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Ruszyła 28. Bielska Zadymka Jazzowa. 
Tygodniowy maraton pełen koncertów i gwiazd str. 2 BIZNES

FOT. MAT. PRASOWE 

Inwestowanie przestaje być 
domeną mężczyzn. Kobiety coraz 
mocniej wchodzą na rynek   
str. 11-12

Dobre wieści z JSW. 
Spółka podpisała 
umowę z ArcelorMittal 
Poland na 2,1 mld 
złotych  str. 4

,,Polska Zbrojna”. 
Alternatywny plan 
rządu na decyzję 
prezydenta ws. SAFE  
str. 7

Oscary  rozdane. 
Wygrała ,,Jedna bitwa 
po drugiej”. Polak 
Maciej Szczerbowski 
wśród laureatów str. 8 FO
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Bielsko-Biała: 504 022 816  
Bytom: 605 745 817;  609 582 
303; 695 025 532; Chorzów: 
692 180 830; Cieszyn: 502 281 
673; Częstochowa: 661 868 
810; Dąbrowa Górn.:  795 513 
569; Gliwice: 666 227 205; Ja-
worzno: 690 538 610;  512 
306 935; Katowice: 660 686 
917; Kłobuck: 608 655 241; Lu-
bliniec: 604 619 629; Mysz-
ków: 603 779 492; Racibórz: 
604 106 359; Ruda Śląska: 
668 164 330; Rybnik: 508 450 
028; 609 519 192; Sosnowiec: 
500 060 599; Tychy: 512 370 
717; Wodzisław Śląski: 601 499 
841 Zawiercie: 607 131 032; Ży-
wiec: 605 538 283.

NUMERY SANEPIDÓW

Fin Toni Nieminen, trzykrotny 
medalista olimpijski, na skocz-
ni w słoweńskiej Planicy jako 
pierwszy skoczek na świecie 
przekroczył granicę 200 m.

1994
KALENDARIUM

W Liptowskim Mikułaszu zo-
stał stracony rozbójnik Juraj 
Jánošík, słowacki bohater 
narodowy. Pochodził ze wsi 
Terchová nieopodal Żyliny.

1713

Urodził się Nat King Cole, ame-
rykański czarnoskóry pianista 
jazzowy, piosenkarz i kompozy-
tor obdarzony ciepłym głosem 
o wyjątkowej barwie i głębi.

1919

facebook.pl/dziennikzachod-
ni.pl 
g.olma@dz.com.pl 
 
Dzisiaj od godz. 7 do 15  
jestem reporterem dyżur-
nym. Postaram się odpowia-
dać na wszystkie interesują-
ce Państwa kwestie.

Grzegorz Olma 
797 001 082 

Zmarł Marian Kociniak, aktor 
znany z roli Franka Dolasa w try-
logii komediowej „Jak rozpęta-
łem drugą wojnę światową”, 
seriali „Janosik” i „Jan Serce”. JJJ

2016

DYŻURNY DZPogoda w regionie

Od jutra trochę więcej słońca, ale szału na termometrach nie będzie 

Barometr 
1022 hPa 

Wiatr  
płn.-zach. 7 km/h 

Biomet  
niekorzystny

Dzisiaj

Dzień

6°C 3°C 
Noc

Środa

Dzień Noc
3°C 11°C 

Czwartek

Dzień Noc
2°C 5°C 

Piątek

Dzień Noc
-1°C 6°C 

Kapibary, czyli największe gry-
zonie świata, to zwierzęta, 
które uwielbiają wodę, świet-
nie pływają i słyną ze swojego 
niezwykle łagodnego usposo-
bienia. Papaja, Kiwi i Figa do-
piero oswajają się z nowym oto-
czeniem. Przeprowadzka to dla 
zwierząt spore przeżycie, dla-
tego opiekunowie zdecydowali 
się na specjalne środki ostroż-
ności. Obecnie kapibary prze-
bywają w pawilonie, ale ich wy-
bieg został przygotowany 
w sposób, który zapewnia im 
maksimum komfortu. 

Aby ułatwić zwierzętom akli-
matyzację, szyba ekspozycji zo-

stała zaklejona specjalną folią. 
Nie oznacza to jednak, że zwie-
dzający nie mogą ich zobaczyć. 
W folii wycięto specjalne „wi-
zjery”, przez które goście zoo 
mogą dyskretnie podglądać 
nowe mieszkanki, nie stresując 
ich nadmierną ekspozycją. 

Przedstawiciele zoo apelują 
do zwiedzających o wyrozu-
miałość i spokój przy wybiegu.  

- Nasze kapibary dopiero po-
znają swój nowy dom, więc 
jeszcze przez kilka dni nie będą 
w pełni widoczne. Dajmy im 
trochę czasu, żeby w pełni się 
zaaklimatyzowały – informo-
wał kilka dni temu Śląski Ogród 
Zoologiczny. 

Kapibary to roślinożercy, 
którzy w naturze zamieszkują 
brzegi rzek i jezior Ameryki Po-
łudniowej. Ich obecność 
w Chorzowie to kolejna atrak-
cja, która z pewnością przycią-
gnie tłumy spacerowiczów, 
zwłaszcza że Papaja, Kiwi i Figa 
już teraz zyskały status lokal-
nych celebrytek.

Julia Muc
Chorzów

Trzy młode kapibary z miej-
sca skradły serca internau-
tów. Te niezwykle sympa-
tyczne gryzonie z Ameryki 
Południowej zamieszkały 
w pawilonie Lasu Deszczo-
wego.

Papaja, Kiwi i Figa:  
nowe mieszkanki 
śląskiego zoo
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Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

a Myślisz, że woda jest najbardziej 
nawadniającym napojem? Jesteś 
w błędzie! a Świąd skóry czy nadmierna 
potliwość mogą zwiastować nowotwór  

W ramach imprezy, co roku od-
bywa się kilkanaście koncertów 
głównego nurtu oraz prezentacje 
klubowe, wystawy, warsztaty 
i imprezy towarzyszące. Nie ina-
czej będzie podczas tej edycji. 

Festiwal o 27-letniej tradycji 
jest jednym z najważniejszych 
wydarzeń jazzowych w Polsce, 
a dzięki licznym retransmisjom 
koncertów w mediach zyskał 
międzynarodową rozpoznawal-
ność. 

Na początek koncert 
w kopalni Guido 
Festiwal rozpoczął się wczo-

raj koncertem z cyklu „Śląsk 
z góry na dół” 320 metrów 
pod ziemią w Kopalni Guido 
w Zabrzu, gdzie premierowy ma-
teriał zaprezentuje zespół Ma-
cieja Kądzieli Lunamë z udziałem 
Pauliny Przybysz i Czesława Mo-
zila. 

Dziś festiwal uczci jubileusz 
80-lecia Bielskiej Szkoły Muzycz-
nej koncertami jej absolwenta Ty-
mona Kosmy - Product May Con-
tain i Kosma Ensemble. 

Jutro (18 marca) w Teatrze 
Polskim wystąpi Francesca Tan-
doi Trio oraz duet gigantów: 
Dave Holland & Lionel Loueke. 

Natomiast, w czwartek, 19 
marca, w Bielskim Centrum Kul-
tury zagrają Aaron Parks, Kurt Ro-
senwinkel i Steve Coleman. 

W piątek, 20 marca, przed po-
łudniem odbędzie się sympo-
zjum naukowe prezentujące ar-
tystyczną atmosferę Nowego 
Jorku lat 60., kiedy powstawały 
odnalezione kompozycje Wayna 
Shortera. Wieczorem specjalny 
„Pociąg do jazzu” zabierze pu-
bliczność do Czechowic-Dziedzic 
na klubowe koncerty zespołów 
Skalpel i Bratři. 

Historyczne wydarzenie 
w Cavatina Hall 
Wyjątkowo ciekawie zapo-

wiada się sobota, 21 marca, kiedy 
to w Cavatina Hall podczas Festi-
walowej Gali Orlen Jazz Festiwalu 
28. Bielskiej Zadymki Jazzowej 
odbędzie się historyczne wyda-
rzenie. Publiczność po raz pierw-
szy usłyszy nieznane dotąd kom-
pozycje i aranżacje legendarnego 

saksofonisty i kompozytora 
Wayne’a Shortera. 

- Utwory zostały napisane bli-
sko 60 lat temu z myślą o realiza-
cji nagrań z udziałem dwóch 
wielkich trębaczy - Milesa Davisa 
i Lee Morgana. Rękopisy partytur 
oznaczone jako „sessions for Mi-
les” i „sessions for Lee”, skompo-
nowane na jazzowy sekstet i or-
kiestrę, odnalezione zostały w ar-
chiwum artysty w Los Angeles - 
informują organizatorzy. 

Podczas festiwalowej gali 
w Bielsku-Białej kompozycje te 
zabrzmią po raz pierwszy w swo-
jej pierwotnej formie. Wydarze-
nie zapowiada się jako jedno 
z najważniejszych odkryć reper-
tuarowych ostatnich lat i wyjąt-
kowy moment w historii świato-
wego jazzu. 

Projekt poprowadzi wybitny, 
brytyjski dyrygent Clark Rundell, 
a partie Milesa Davisa i Lee Mor-
gana wykona jeden z najwybit-
niejszych trębaczy świata – Am-

brose Akinmusire. Towarzyszyć 
mu będzie amerykański sekstet 
z udziałem saksofonisty Dayny 
Stephensa oraz Orkiestra Pol-
skiego Radia w Warszawie. Kon-
cert, na żywo transmitować bę-
dzie Drugi Program Polskiego Ra-
dia.  

Podczas festiwalowej gali od-
będzie się również premiera 
płyty Lars Danielsson Liberetto 
„Echomyr”. Pierwsze egzempla-
rze albumu wydanego przez wy-
twórnię ACT dotrą do Bielska-
Białej w dniu koncertu bezpo-
średnio z tłoczni. 

Po festiwalowej gali w Cava-
tina Hall w klimat jazzowych dan-
cingów lat 40. i 50., w legendar-
nej Patrii, wprowadzi Orkiestra 
Taneczna Melodia i Rytm Jana 
Emila Młynarskiego. 

Tydzień z Zadymką zakończy 
się 22 marca tradycyjnie 1000 m 
n.p.m. w schronisku na Szyn-
dzielni. Po góralskim powitaniu, 
uczestników festiwalu czeka 
energetyczny koncert włoskiej 
formacji Veeble. 

Koncerty, wystawy  
i inne wydarzenia 
Przez cały tydzień w Galerii 

Sfera odbywać się będą koncerty 
Festiwalowej Sceny Promocji, 
a wieczorami w Patrii występo-
wać będą polskie zespoły, m.in. 
Dr Zolo i Omasta. 

Całość dopełni wystawa fo-
tografii poświęcona współpracy 
Michała Urbaniaka „Anioła Ja-
zzu 2019” z Bielską Zadymką Ja-
zzową zatytułowana „Nasz Mi-
chał Anioł”.ORLEN Jazz Festi-
wal 28.   

28. Bielska Zadymka Jazzowa 
zaczęła się wczoraj pod ziemią
Jacek Drost
Kultura

To  jedno z najważniejszych 
wydarzeń jazzowych w Pol-
sce.  Orlen Jazz Festiwal  
28. Bielska Zadymka Jazzowa  
potrwa do 22 marca -  w Biel-
sku-Białej, Zabrzu i Czechowi-
cach-Dziedzicach.

Konferencja prasowa przed festiwalem
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– Chcemy odciążyć jak najbar-
dziej południe Katowic od trans-
portu indywidualnego i dać 
mieszkańcom komfortowe połą-
czenie z centrum miasta. To moż-
liwe dzięki rozbudowie sieci 
tramwajowej – powiedział prezy-
dent Katowic Marcin Krupa. 

Wskazał, że na południu Ka-
towic powstaje coraz więcej do-
mów i mieszkań, przez co ko-
nieczne jest zapewnienie odpo-
wiedniego transportu publicz-
nego. – To kluczowa inwestycja 
rozwojowa Tramwajów Śląskich 
i największa inwestycja, którą re-
alizujemy w obecnej perspekty-
wie finansowej Unii Europejskiej. 
Wraz z pętlą tramwajową w Ko-
stuchnie to prawie 10 kilome-
tróww toru pojedynczego – za-
znaczył Bolesław Knapik, dyrek-
tor Tramwajów Śląskich. 

Katowicki samorząd na oferty 
będzie czekać do 20 kwietnia 
2026 roku. Wybór zostanie pod-
jęty na podstawie dwóch kryte-
riów: ceny (60 proc.) i doświad-
czenia firmy wyznaczonej do re-
alizacji inwestycji (40 proc.). 

Trasa tramwaju na południe 
ma prowadzić z Centrum Prze-
siadkowego Brynów do Centrum 
Przesiadkowego Kostuchna, 
które zaplanowano między ul. 
Bażantów, Gołębią i Marcina Ra-
dockiego. To 4,6 km. 

Przejazd tramwajem z Cen-
trum Przesiadkowego Kostuchna 

na katowicki rynek ma zająć  
20-24 minut. W projekcie wska-
zano sześć nowych przystanków: 
przy ul. Kolejowej i Bolesława 
Prusa, Górnośląskim Centrum 
Medycznym, ul. Krynicznej 
i Marcina Radockiego oraz 
na Centrum Przesiadkowym Ko-
stuchna. Przystanki przy Górno-
śląskim Centrum Medyczny i ul. 
Marcina Radockiego oraz na Cen-
trum Przesiadkowym Kostuchna 
mają zintegrować transport tram-
wajowy i autobusowy. 

Ponadto na Centrum Prze-
siadkowym Kostuchna przewi-

dziano m.in. 120 miejsc parkingo-
wych dla samochodów osobo-
wych, około 90 miejsc parkingo-
wych dla rowerów oraz dwie sta-
cje ładowania autobusów elek-
trycznych. 

Wzdłuż linii tramwajowej 
od Centrum Przesiadkowego 
Brynów do Górnośląskiego Cen-
trum Medycznego zaprojekto-
wano drogę. Ma ona odciążyć ul. 
gen. Zygmunta Waltera-Jankego 
oraz drogi osiedlowe, zwłaszcza 
w związku z inwestycją dewelo-
perską w rejonie ul. Jagodowej. 
Ponadto ma usprawnić dojazd 

do szpitala dzięki tunelowi 
pod torami kolejowymi w rejonie 
ul. Kolejowej. Wzdłuż linii tram-
wajowej od ul. Kolejowej do Cen-
trum Przesiadkowego Kostuchna 
zaprojektowano drogę rowe-
rową. 

Koszt? Ponad  
600 milionów złotych 
Szacowany koszt budowy li-

nii tramwajowej wraz z centrum 
przesiadkowym to ponad 600 
mln zł. Zapewnione dotychczas 
dofinansowanie z Unii Europej-
skiej to 287,8 mln zł. – Mogliśmy 
to zrealizować znacznie wcze-
śniej. Trzeba jasno i wyraźnie po-
wiedzieć, że czynnik społeczny 
przeszkadzał nam w realizacji 
tego projektu. Szacujemy, że dziś 
musimy zapłacić ok. 250 mln zło-
tych więcej, m.in. ze względu 
na wyższe koszty materiałów 
i usług – wyjaśnił Marcin Krupa. 

Początek inwestycji zaplano-
wano na jesień 2026 r. Zgodnie 
z planem tramwaj na południe 
Katowic ma być gotowy w 2029 r. 

Wyborcza obietnica  
Marcina Krupy 
Tramwaj na południe Kato-

wic był jedną z najważniejszych 

obietnic Marcina Krupy w kam-
panii przed wyborami samorzą-
dowymi w 2014 r. Miał być go-
towy w 2020 r. Inwestycja została 
znacząco opóźniona m.in. ze 
względu na problemy z wyzna-
czeniem trasy oraz skargi ekolo-
gów. Projektowanie linii tramwa-
jowej wraz z centrum przesiad-
kowym rozpoczęto w 2016 r. 
W 2019 r. magistrat złożył wnio-
sek o wydanie decyzji środowi-
skowe do Regionalnej Dyrekcji 
Ochrony Środowiska w Katowi-
cach. Uzyskał ją w 2020 r. Wów-
czas wpłynął szereg skarg. 

Długo wyczekiwaną decyzję 
środowiskową Generalna Dyrek-
cja Ochrony Środowiska wydała 
w 2023 r. W 2024 r. Wojewódzki 
Sąd Administracyjny w Warsza-
wie wydał korzystny dla lokal-
nego samorządu wyrok w sporze 
z ekologami. Ocenił, że linia tram-
wajowa nie zaszkodzi faunie i flo-
rze w okolicy Rezerwatu Przy-
rody Ochojec. W 2025 r. urzęd-
nicy złożyli wniosek o wydanie 
Zezwolenia na Realizację Inwe-
stycji Drogowej wraz z raportem 
oddziaływania na środowisko 
i inwentaryzacją przyrodniczą 
w ramach ponownej oceny od-
działywania na środowisko.

Patryk Osadnik
Inwestycje

Katowicki samorząd ogłosił 
przetarg na budowę tram-
waju na południe Katowic: 
od Centrum Przesiadkowe-
go Brynów do nowego  
Centrum Przesiadkowego 
Kostuchna.

Tramwaj na południe Katowic w końcu ruszył 
z miejsca. Inwestycja ma być gotowa za 3 lata

Szacowany koszt inwestycji to ponad 600 milionów złotych
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Diagnozy systemu i rozmowy o nowych strategiach dla zdrowia  
w Katowicach – XI Kongres Wyzwań Zdrowotnych za nami
Katowice 16.03.2026 r. – Pod 
hasłem Nowe strategie dla zdro-
wia. Czas na redefinicję celów 
i wyzwań odbył się w Katowicach 
XI Kongres Wyzwań Zdrowot-
nych, jedno z najważniejszych 
wydarzeń poświęconych ochro-
nie zdrowia w Polsce. W ponad 
50 sesjach i debatach, z udziałem 
ponad 300 prelegentów, przed-
stawiciele Ministerstwa Zdrowia, 
administracji publicznej, środo-
wiska medycznego, nauki, bizne-
su oraz organizacji pacjenckich 
rozmawiali o najistotniejszych 
wyzwaniach stojących przed 
systemem, w tym o demografii, 
finansach, nowych techno-
logiach, zdrowiu publicznym 
i bezpieczeństwie. Rekordowa 
edycja HCC2026 zgromadziła 
5500 uczestników, w tym 3500 
stacjonarnie.

Na przestrzeni jedenastu lat Kon-
gres Wyzwań Zdrowotnych wyrósł 
na jedno z najważniejszych miejsc 
debaty o kondycji i przyszłości 
polskiej ochrony zdrowia. Każ-
da kolejna edycja przyciąga co-
raz liczniejsze grono uczestników 
i ekspertów, co pokazuje, jak duże 
znaczenie mają dziś bezpośrednie 
spotkania, wymiana perspektyw 
i rozmowa prowadzona ponad 
podziałami instytucjonalnymi czy 
środowiskowymi. 

– Od października bardzo dużo się 
zadziało. Podpisaliśmy ponad tysiąc 
umów z KPO i Funduszem Medycz-
nym, a w całym kraju toczą się setki 

inwestycji w ochronie zdrowia. Już 
nie tylko rozmawiamy o zmianach, 
ale wdrażamy konkretne rozwiąza-
nia odpowiadające na wyzwania de-
mograficzne i potrzeby starzejącego 
się społeczeństwa.– wskazała Jolan-
ta Sobierańska-Grenda, ministra 
zdrowia. 

Inauguracja w nowej formule
Inauguracja kongresu miała w tym 
roku nową formułę, opartą na bez-
pośredniej wymianie pytań i odpo-
wiedzi między przedstawicielami 
kluczowych środowisk systemu 
a decydentami. Uczestnicy debaty 
poruszyli kwestie jakości leczenia, 
sposobu finansowania świadczeń, 
dostępu do innowacji, bezpieczeń-
stwa lekowego, deregulacji, prze-
widywalności finansowania oraz 
współodpowiedzialności za efekty 
zdrowotne pacjentów. Wypowie-
dzi pokazały, że choć perspektywy 

poszczególnych środowisk bywają 
odmienne, wspólnym mianowni-
kiem pozostaje potrzeba większej 
przejrzystości, lepszego planowania 
i rozwiązań, które będą wzmacniać 
skuteczność całego systemu. 

Cyfrowa transformacja ochrony 
zdrowia: między innowacją, 
bezpieczeństwem a praktyką 
wdrożeń
Jednym z najmocniej wybrzmie-
wających wątków podczas sesji 
Wyzwania E-zdrowia – co działa, 
a co blokuje rozwój? była kwe-
stia realnych zasobów potrzebnych 
do prowadzenia cyfrowej transfor-
macji w placówkach medycznych. 
W swojej wypowiedzi Przemysław 
Jesionowski, prezes IC Solutions, 
zwracał uwagę, że największym wy-
zwaniem nie są dziś wyłącznie same 
technologie czy nawet liczba projek-
tów, ale przede wszystkim ograni-

czone kadry, krótki czas na realizację 
wdrożeń i kumulacja wielu zadań 
w tym samym okresie. 
W tej samej sesji Krzysztof Groyec-
ki, wiceprezes Asseco Poland, zwra-
cał uwagę, że skala i tempo wdrożeń 
związanych z cyfryzacją ochrony 
zdrowia są dziś dużym wyzwaniem 
organizacyjnym, ale rynek ma już 
kompetencje, by sobie z nimi pora-
dzić. Podkreślał, że przy tak dużej 
liczbie równolegle prowadzonych 
projektów kluczowe okazują się do-
świadczenie, zaplecze organizacyjne 
i dobrze zbudowana sieć partnerska. 

Jak budować efektywny szpital?
Podczas sesji Efektywny szpi-
tal. Czyli jaki? dużo miejsca zajęło 
pytanie o zdefiniowanie nowocze-
snej i dobrze zarządzanej placówki. 
W wypowiedziach wyraźnie wy-
brzmiało, że efektywny szpital nie 
może być rozumiany wyłącznie 
przez pryzmat kosztów czy liczby 
wykonanych świadczeń, ale przede 
wszystkim jako organizacja budowa-
na wokół potrzeb pacjenta i realnych 
możliwości personelu. 

Młodzi pacjenci, system pod 
presją. Zdrowie psychiczne, 
profilaktyka i prawa młodego 
pokolenia
W sesji Kryzys zdrowia psychicz-
nego dzieci i młodzieży – system 
pod presją, Aleksandra Lewan-
dowska, konsultantka krajowa 
w dziedzinie psychiatrii dzieci i mło-
dzieży, podkreślała, że dziś nie moż-
na już mówić o kryzysie samej psy-
chiatrii dziecięcej w takim znaczeniu, 

jak kilka lat temu, ponieważ w ostat-
nich latach udało się zbudować 
nowy, środowiskowy model opieki. 
Jej zdaniem prawdziwym i nadal 
narastającym problemem pozostaje 
jednak kryzys zdrowia psychicznego 
młodego pokolenia, którego skala 
z roku na rok rośnie. 
W sesji System bez młodych? 
O zdrowiu i prawach dzieci oraz 
młodzieży bez cenzury, Paulina 
Piechna-Więckiewicz, podse-
kretarz stanu w Ministerstwie Edu-
kacji Narodowej, zwracała uwagę, 
że szkoła nie może być traktowana 
jako instytucja, która samodzielnie 
rozwiąże wszystkie problemy zdro-
wotne i społeczne młodych ludzi. 
Podkreślała, że rolą systemu
edukacji jest przede wszystkim pro-
filaktyka, wczesne wsparcie i two-
rzenie bezpiecznego środowiska, 
ale nie zastąpi on specjalistycznych 
świadczeń zdrowotnych. 

Jak budować bezpieczeństwo 
lekowe: między krajowymi 
rozwiązaniami a europejską 
koordynacją
Kongres był okazją do rozmowy 
na temat bezpieczeństwa lekowego, 
m.in. w ramach sesji o tym właśnie 
tytule. Mateusz Oczkowski, dyrek-
tor Departamentu Polityki Lekowej 
i Farmacji w Ministerstwie Zdrowia, 
wskazywał, że w obliczu sytuacji kry-
zysowych trzeba poświęcić kwestię 
cenową, żeby pacjent miał zagwa-
rantowane leki. Podkreślał, że Polska 
wypracowała już rozwiązania, które 
na tle innych państw Unii Europej-
skiej stawiają ją w pozycji jednego 

z bardziej zaawansowanych krajów 
w tym obszarze. 

Między profilaktyką a sprawno-
ścią systemu
W trakcie sesji Szczepienia w Pol-
sce – bilans skuteczności i luki 
systemowe dużo uwagi poświęco-
no nie tylko skuteczności samych 
programów szczepień, ale też barie-
rom systemowym, które ograniczają 
ich pełny potencjał. Dr Paweł Grze-
siowski, Główny Inspektor Sanitarny, 
zwracał uwagę, że o szczepieniach 
należy mówić przede wszystkim 
w kategoriach inwestycji w zdrowie 
publiczne i realnych oszczędności 
dla systemu, a nie wyłącznie kosztu 
jednostkowego. Podkreślał, że sku-
teczna polityka szczepień powinna 
opierać się na powszechnej dostęp-
ności i centralnie organizowanych 
rozwiązaniach, które zwiększają 
efektywność zakupów i upraszczają 
cały mechanizm. 

Nagrody
Kongresowi towarzyszyły także 
gale wyróżniające osoby i inicjaty-
wy realnie wpływające na jakość 
ochrony zdrowia. Podczas wieczor-
nej gali Kobieta Rynku Zdrowia 
2026 uhonorowano 13 laureatek 
wyłonionych z rankingu 100 najbar-
dziej wpływowych kobiet w polskiej 
ochronie zdrowia, a drugiego dnia 
wydarzenia w ramach IX Konkursu 
Zdrowy Samorząd nagrodzono 
samorządy realizujące wartościowe 
i skuteczne programy z zakresu pro-
filaktyki, edukacji zdrowotnej i pro-
mocji zdrowia.
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Jak przekazała Jastrzębska 
Spółka Węglowa, „współpraca 
JSW SA z ArcelorMittal Poland 
ma charakter strategiczny i jest 
kontynuacją wieloletnich rela-
cji między firmami”. 

- Nowa umowa obejmuje 
zarówno szczegółowe warunki 
handlowe, jak i strukturę jako-
ściowo ilościową dostaw su-
rowca. Uzgodnienia te finali-
zują proces negocjacyjny, o któ-
rego przebiegu spółka informo-
wała wcześniej w raportach 
bieżących - poinformowano 
w komunikacie. 

Podpisanie kontraktu nastą-
piło 13 marca 2026 r. i zapewnia 
Spółce stabilność odbioru wę-
gla koksowego, kluczowego dla 
produkcji stali. Dla ArcelorMit-
tal Poland oznacza to zabezpie-

czenie dostaw surowca o para-
metrach niezbędnych do utrzy-
mania ciągłości procesów hut-
niczych. Wartość kontraktu 
wynosi 2,1 mld zł. 

Grupa Kapitałowa JSW to 
spółka akcyjna, największy 
producent wysokiej jakości wę-
gla koksowego w UE i jeden 
z wiodących producentów 

koksu używanego do wytopu 
stali. Podstawowa działalność 
grupy JSW to produkcja i sprze-
daż węgla koksowego oraz pro-
dukcja, sprzedaż koksu i węglo-
pochodnych. JSW prowadzi 
wydobycie w czterech kopal-
niach: Borynia-Zofiówka, Bu-
dryk, Knurów-Szczygłowice 
i Pniówek. Spółka jest noto-

wana na Giełdzie Papierów 
Wartościowych. 

JSW boryka się z deko-
niunkturą na rynku węgla, ni-
skim wydobyciem będącym 
m.in. pokłosiem katastrof 
i podziemnych pożarów, 
przy wysokich kosztach stałych 
(np. rosnący w ostatnich latach 
fundusz wynagrodzeń). Sytu-

acji nie poprawia niski kurs do-
lara oraz konkurencja tańszego 
surowca z Azji, przed czym nie 
chronią regulacje Unii Europej-
skiej. 

JSW miała stratę netto 
po trzech kwartałach 2025 r. 
narastająco 2,9 mld zł. Przy-
chody ze sprzedaży wyniosły 7 
mld zł, a wynik EBITDA minus 
1,4 mld zł. W samym trzecim 
kwartale JSW wypracowała 2,3 
mld zł przychodów ze sprze-
daży, przy stracie brutto ze 
sprzedaży w wysokości 524 
mln zł. EBITDA bez zdarzeń 
jednorazowych wyniosła mi-
nus 485 mln zł, a strata netto 
794 mln zł. 

Porozumienie 
ratunkowe w JSW 
13 lutego 2026 roku w spółce 

podpisano porozumienia ze 
związkami, które mają przy-
nieść pożądane oszczędności. 
Do kluczowych zmian należy 
m.in. zawieszenie prawa do 14-
tej pensji za 2026 rok, przesu-
nięcie terminu wypłaty 14-tej 
pensji za 2025 rok na rok 2027, 
a także wprowadzenie płatno-
ści nagrody barbórkowej w ra-

tach za lata 2025-2027. Dodat-
kowo, zawieszona zostanie wy-
płata deputatu węglowego oraz 
nastąpi ograniczenie innych 
świadczeń. 

Porozumienie zawieszające, 
przyjęte przez pracowników 
w referendum 12 lutego br., po-
dobnie jak planowana sprzedaż 
części aktywów, jest elemen-
tem szerokiego planu restruk-
turyzacji, którego celem jest po-
prawa sytuacji finansowej JSW 
i zabezpieczenie jej przyszłości 
wobec trudnych warunków 
rynkowych. 

W ramach planu napraw-
czego JSW zawarła 
przedwstępną umowę sprze-
daży spółek z grupy kapitałowej: 
Jastrzębskie Zakłady Remon-
towe i Przedsiębiorstwo Budowy 
Szybów. Nabywcą pakietu więk-
szościowego za nieco ponad 1 
mld zł będzie Agencja Rozwoju 
Przemysłu. 

Minister aktywów państwo-
wych Wojciech Balczun zapo-
wiedział kilka dni temu, że rząd 
szuka rozwiązań systemo-
wych, aby uruchomić środki 
dla wsparcia JSW w najbliż-
szym czasie.

Arkadiusz Biernat
Górnictwo

Jastrzębska Spółka Węglowa 
podpisała z ArcelorMittal  
Poland roczną umowę na do-
stawy węgla koksowego 
na 2026 rok.  To bardzo dobra 
wiadomość w obliczu proble-
mów finansowych spółki.

JSW zawarła kontrakt na 2,1 mld zł 

Grupa kapitałowa JSW jest jedynym w Unii Europejskiej producentem węgla 
koksowego i znaczącym producentem koksu - używanych do produkcji stali
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- Osobą zgłaszającą był 25-letni 
mężczyzna, który poinformo-
wał, że zabił swojego 61-let-
niego ojca - poinformowała so-
snowiecka policja. 

Na miejsce wezwano poli-
cjantów, służby ratunkowe, 
a także prokuratora. Przybyli 
na miejsce funkcjonariusze po-
licji potwierdzili, że w domu 
znajduje się ciało 61-letniego 
mężczyzny. 

- W trakcie prowadzonych 
czynności zabezpieczano ślady 
oraz dowody, które będą klu-

czowe dla wyjaśnienia wszyst-
kich okoliczności tej tragedii - 
przekazała policja. 

25-letni mężczyzna został 
zatrzymany przez policjantów 
z Komisariatu Policji IV i usły-
szał zarzut zabójstwa. Sąd za-
stosował wobec niego środek 
w postaci tymczasowego aresz-
towania.  

Rzecznik Prokuratury Okrę-
gowej w Sosnowcu poinformo-
wał, że podejrzany Patryk M. zo-
stał doprowadzony do Prokura-
tury Rejonowej Sosnowiec-Po-
łudnie, gdzie usłyszał zarzut za-
bójstwa. Przyznał się do winy 
i odmówił złożenia wyjaśnień. 
W niedzielę sosnowiecki sąd 
uwzględnił wniosek prokuratury 
o aresztowanie podejrzanego 
na trzy miesiące. Za popełnione 
przestępstwo grozi mu kara na-
wet do dożywotniego pozbawie-
nia wolności.  

W domu, w którym doszło 
do zabójstwa śledczy zabezpie-
czyli narzędzie zbrodni – nóż, 
którym sprawca zadał ofierze 
kilkadziesiąt ciosów. Sekcja 
zwłok ma zostać przeprowa-
dzona w najbliższych dniach. - 
Z dotychczasowych ustaleń 
wynika, że motywem zbrodni 
był narastający przez lata kon-
flikt z ojcem - powiedział prok. 
Kilian. 

Jak wynika z nieoficjalnych 
informacji ze śledztwa, rodzina 
była w przeszłości objęta pro-
cedurą Niebieskiej Karty. Za-
równo 25-latek, jak i jego ojciec 
przewijali się w postępowa-
niach karnych i kierowano 
przeciwko nim akty oskarżenia. 
Ojciec odpowiadał za spowo-
dowanie wypadku ze skutkiem 
śmiertelnym, a syn za jazdę 
po alkoholu i zniszczenie mie-
nia. 

Oprac. R. Lewandowski/PAP
Sosnowiec

W sobotę przed południem 
dyżurny policji w Sosnowcu 
otrzymał zgłoszenie doty-
czące zabójstwa, do którego 
doszło w jednym z domów 
przy ulicy Zawodzie.

„Halo, zabiłem swojego ojca”.  25-letni 
mężczyzna aresztowany na trzy miesiące

REKLAMA 0011460170

Przewodnicząca Rady Miejskiej w Sosnowcu

z w o ł u j e

XXV sesję Rady Miejskiej w Sosnowcu

na dzień 26 marca 2026 r., godz. 9.00, w sali nr 319 gmachu Urzędu Miejskiego przy al. Zwycięstwa 20 w Sosnowcu.

Porządek obrad Rady jest do wglądu pod adresem: https://sosnowiec.esesja.pl/ i przewiduje m.in.:

1.  Sprawozdanie z działalności Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2025, w tym sprawozdanie z działalności Powiatowego 

Zespołu do Spraw Orzekania o Niepełnosprawności za rok 2025.

2. Przedłożenie informacji o skutkach finansowych spowodowanych uchwalonymi miejscowymi planami zagospodarowania przestrzennego.

3.  Sprawozdanie z działalności Komisji Gospodarki Komunalnej i Komunikacji oraz Komisji Kultury, Sportu i Rekreacji Rady Miejskiej 

w Sosnowcu. 
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W  Czeladzi powstaje pierwsza 
miejska kryta pływalnia. Ale nie 
taka pospolita, bowiem w bryłę  
obiektu wkomponowane zo-
stały zabudowania warsztatów 
mechanicznych byłej kopalni 
Saturn. Plac budowy został ofi-
cjalnie przejęty przez firmę Mi-
limex z Siemianowic Śląskich 
w lutym 2025 roku. Po rozbiórce 
niezbędnych elementów trzeba 
było wybudować na nowo cały 
obiekt, z odtworzeniem jego ar-
chitektonicznych detali. Z każ-
dym kolejnym miesiącem wi-
dać coraz bardziej efekty tych 
prac, a ostatnio pojawiła się 
więźba dachowa. 

- Choć, jak to przy rewitaliza-
cji starego obiektu nie brakuje 
problemów, prace postępują 
i z każdym dniem rośnie nasza 
kryta pływalnia. Obiekt właśnie 
wzbogacił się o więźbę da-
chową. Pracownicy prowadzą 

żmudne prace nad wymianą 
uszkodzonych cegieł w ceglanej 
elewacji starych murów daw-
nych warsztatów mechanicz-
nych, tak by wyglądał jak sąsia-
dująca z nim zrewitalizowana 
kopalniana elektrownia - infor-
muje Zbigniew Szaleniec, bur-
mistrz Czeladzi. - A nasze 
służby na czele z burmistrzem 
Andrzejem Mentlem, korzysta-
jąc z najlepszych wzorów na in-

nych basenach, pracują już 
nad najlepszymi zasadami ob-
sługi i prowadzenia naszej pły-
walni - dodaje. 

Strefa basenowa, 
jacuzzi i sauny 
Ta pływalnia będzie wyjąt-

kowa, bo po zakończeniu 
wszystkich prac da temu obiek-
towi drugie życie. Do tego ca-
łość powstanie przy zachowa-

niu historycznych elementów 
budynku, a więc można będzie 
liczyć na ciekawą propozycję ar-
chitektoniczną. 

- Pływalnia z jednej strony 
będzie służyć rekreacji, a z dru-
giej pozwoli nauczyć pływać 
całe pokolenia młodych czela-
dzian – przyznaje Zbigniew Sza-
leniec. 

Powstanie tu m.in. strefa ba-
senowa, zlokalizowana w ist-

niejącym budynku warsztatów 
na parterze. Znajdować się 
w niej będzie basen o wymia-
rach 25 na 9,7 metra, posiada-
jący cztery tory, miejsca do ska-
kania oraz urządzenie pomaga-
jące w korzystaniu z pływalni 
osobom o ograniczonych moż-
liwościach poruszania się. 

Powstanie też strefa rekre-
acyjna, na parterze nowo za-
projektowanej części budynku. 
Znajdzie się w niej mały basen 
rekreacyjny wyposażony w do-
datkowe atrakcje (bicze wodne, 
hydromasaże, itp.), jacuzzi, ja-
cuzzi z solanką, dwa prysznice, 
sauny. W kompleksie saun 
znajdować się będzie pokój re-
kreacyjny, prysznice, balia 
z zimną wodą, toaleta ogólno-
dostępna oraz sauna parowa 
i sucha. 

Miasto pozyskało  
24 miliony zł wsparcia 
Wstępnie koszty budowy 

nowego basenu na terenie by-
łej KWK Saturn szacowane były 
na około 30 milionów złotych. 
Miastu udało się pozyskać 
na realizację tego przedsięwzię-
cia 24 miliony złotych z Fundu-
szu na Rzecz Sprawiedliwej 
Transformacji. Z tego źródła 
wsparcia korzystać mogą mia-

sta i gminy, w których istniały 
kiedyś kopalnie. Początek in-
westycji opóźnił się, ponieważ 
trzeba było ponowić przetarg. 

- Przesunięcie terminu pod-
pisania umowy z wykonawcą 
robót nie miało wpływu na wy-
sokość otrzymanego przez nas 
dofinansowania – wyjaśnia Ja-
kub Kubasik, rzecznik prasowy 
czeladzkiego Urzędu Miasta. 

Ostatecznie cała inwestycja 
ma kosztować około 26 mln zł, 
ale ta kwota może się jeszcze 
zmienić. 

- 85 procent finansowania 
tej inwestycji to fundusze 
unijne. Resztę dofinansowuje 
miasto. Kwotowy koszt całości, 
zgodnie z przetargiem, to około 
26 milionów złotych. Około, 
bowiem w trakcie wykopów 
i oceny zachowanych ścian 
oraz ich fundamentów koszty 
mogą wzrosnąć, jeżeli ich pro-
jektowa ocena nie była zgodna 
z faktyczną. A kosztorys projek-
towy opiewał na kwotę ponad 
30 mln zł – tłumaczy burmistrz 
Czeladzi. 

Według pierwszych założeń 
kryta pływalnia w Czeladzi 
miała być gotowa w pierwszej 
połowie 2026 roku, ale osta-
tecznie na inaugurację przyj-
dzie nam poczekać do jesieni.  

Piotr Sobierajski
Czeladź

Na placu budowy krytego ba-
senu w Czeladzi pojawiła się 
więźba dachowa. To znak, że 
inwestycja wkroczyła w ko-
lejny etap. Na otwarcie obiek-
tu mieszkańcy muszą pocze-
kać do jesieni. 

Unikatowy basen wystartuje jesienią

Nowy basen w Czeladzi  ma kosztować około 26 mln zł, ale ta kwota może jeszcze 
ulec zmianie. 85 procent finansowania tej inwestycji pochodzi z funduszy unijnych
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WYDARZENIA A

WIOSNA 
Z TAURONEM
21 marca TAURON PARK Śląski 
(Duża Łąka Al. Różana) w godzinach od 12 do 16 

Przynieś elektrośmieci lub karmę 
dla zwierząt, a otrzymasz 
wiosenną sadzonkę

Partnerem akcji jest

Dla najmłodszych przygotowaliśmy animacje, 
nie zabraknie również TAURONKA

REKLAMA 0111492767
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- Betonowy fortepian firmy Ca-
denza, który kilka miesięcy 
temu pojawił się w centrum 
Bielska-Białej, poróżnił ludzi. 
Dla jednych stał jedną z naj-
większych atrakcji zmoderni-
zowanego Placu Wojska Pol-
skiego i instrumentem integru-
jącym lokalną społeczność, dla 
drugich utrapieniem spędzają-
cym sen z powiek - dosłownie 
i w przenośni - pisaliśmy w DZ 
pod koniec 2023 roku. 

Fortepian był atrakcją, 
ale do czasu... 
Podczas gruntownej mo-

dernizacji Plac Wojska Pol-
skiego, na którym kiedyś par-
kowały samochody i były ob-
skurne szalety miejskie, został 
ozdobiony m.in. stylową fon-
tanną z fikuśną rzeźbą żaby 
i właśnie betonowym fortepia-
nem. Zbierał on pozytywne re-
cenzje, ale do czasu... 

Do czasu, kiedy przy forte-
pianie nie zaczęli zasiadać 
różni „wirtuozi” fortepiano-
wych dźwięków. Jednym 
mieszkańcom gra na instru-
mencie bardzo się spodobała. 
Nie brakowało głosów, że w ten 
sposób udało się ożywić miej-
ską przestrzeń. Jednak nie 
wszystkim fortepian przypadł 
do gustu. 

- Lubię muzykę, ale tego nie 
da się słuchać. Przychodzą 
różni ludzie, dzieci i rzępolą 
na tym fortepianie. To na-
prawdę jest uciążliwe. Wra-
camy z pracy i nie mamy jak od-
począć, bo taki jest głośny. Jak 
mamy funkcjonować? Tutaj 

mieszkają starsze osoby, scho-
rowane. Chcemy tylko spokoju 
- irytowała się w rozmowie z DZ 
mieszkająca w kamienicy 
przy pl. Wojska Polskiego Alek-
sandra Grzelak, która wraz z in-
nymi mieszkańcami kamienic 
przy pl. Wojska Polskiego wy-
stosowała do władz miasta pe-
tycję, żeby coś z fortepianem 
zrobić. 

Sprawa fortepianu trafiła 
na sesję bielskiej Rady Miej-
skiej. Wywołała ją radna Mał-
gorzata Zarębska z Niezależ-
nych.BB, która stwierdziła, że 
otrzymują sygnały od miesz-
kańców, iż fortepian często się 
psuje i nie można na nim grać. 

Sąd przyznał rację 
bielskiemu Ratuszowi 
Jakby tego było mało, 

sprawą fortepianu zajął się sąd. 
Po skargach mieszkańców Ślą-
ski Wojewódzki Inspektor 
Ochrony Środowiska w Kato-
wicach zakazał jego używania, 

uznając go za urządzenie na-
głaśniające emitujące nad-
mierny poziom dźwięku. 

- Miasto nie zgodziło się 
z taką interpretacją i skierowało 
sprawę do Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego w Gli-
wicach. W wyroku wydanym 
pod koniec ubiegłego roku sąd 
przyznał rację samorządowi. 
W uzasadnieniu podkreślono, 
że fortepian jest instrumentem 
muzycznym, a nie systemem 
generującym hałas. Przeprowa-
dzone badania akustyczne wy-
kazały ponadto, że jego dźwięki 
naturalnie zlewają się z tłem 
miejskiego życia. Po uprawo-
mocnieniu się wyroku instru-

ment wrócił do użytku w poło-
wie stycznia - donosiło lokalne 
Radio Bielsko. 

Wandale wykończyli 
fortepian 
Instrument upodobali sobie 

niestety wandale. Często go 
niszczyli, więc ciągle był napra-
wiany. Po tym, jak na początku 
roku po kolejnej naprawie po-
nownie pojawił na placu, wan-
dale nadpiłowali klawisze for-
tepianu, uszkodzona została 
jego elektronika, oblano go ma-
zią i obrzucono jajkami. Ko-
nieczny był kosztowny remont. 

Jak poinformował  kilka dni 
temu  bielski Ratusz, Wydział 
Gospodarki Miejskiej usunął 
zniszczenia dokonane przez 
wandali. 

- Fortepian działa już po-
prawnie w godzinach od 9.00 
do 18.00, przy czym poziom 
dźwięku instrumentu zmniej-
sza się od 15.00 - czytamy w ko-
munikacie magistratu.

Jacek Drost
Bielsko-Biała

Wzbudzający wiele emocji 
fortepian na Placu Wojska 
Polskiego znowu działa - po-
informował wczoraj bielski 
Ratusz. Z instrumentu moż-
na  korzystać teraz na no-
wych zasadach. 

Fortepian wrócił na Plac Wojska 
Polskiego w Bielsku-Białej

Nowe zasady korzystania z instrumentu mają ,,uzdrowić” sytuację na bielskim placu
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Fortepian działa   
poprawnie  od godz. 
9.00 do 18.00, 
przy czym poziom 
dźwięku instrumentu 
zmniejsza się od 15.00 

- Z ogromnym smutkiem przy-
jęliśmy wiadomość o śmierci 
prof. dr. hab. inż. Marka Tromb-
skiego, który w latach 2001-
2008 był pierwszym rektorem 
Akademii Techniczno-Huma-
nistycznej w Bielsku-Białej. 
Profesor Trombski był wybit-
nym uczonym, cenionym na-
uczycielem akademickim, po-
stacią silnie związaną z historią 
naszej Uczelni. Cześć jego pa-
mięci! - czytamy na stronie Uni-
wersytetu Bielsko-Bialskiego 
(dawniej bielska Akademia 
Techniczno-Humanistyczna). 

- Profesor Marek Trombski 
był współtwórcą środowiska 
akademickiego w naszym mie-
ście i osobą, która wniosła 
ogromny wkład w rozwój 
szkolnictwa wyższego w Biel-
sku-Białej. Jako pierwszy rek-
tor uczelni oadegrał ważną rolę 
w budowaniu jej pozycji i zna-
czenia - stwierdził Jarosław Kli-
maszewski, prezydent Bielska-
Białej. 

Marek Trombski urodził się 
14 września 1937 roku w Łodzi. 
Ukończył studia na Politech-
nice Łódzkiej i rozpoczął pracę 
jako konstruktor. Na przełomie 
lat 60. i 70.  uzyskał tytuł dok-
tora nauk technicznych, a póź-
niej doktora habilitowanego. 
Tytuł profesora nauk technicz-
nych otrzymał w 1989 roku.  

Był współorganizatorem Fi-
lii Politechniki Łódzkiej w Biel-
sku Białej, potem prorektorem 
Politechniki Łódzkiej ds. Filii w 
Bielsku Białej, a w latach 2001 
2008 pierwszym rektorem 
Akademii Techniczno Humani-
stycznej w Bielsku Białej, w 
którą przekształciła się Filia PŁ.  

W pracy naukowej prof. 
Marek Trombski zajmował się 
nieliniową dynamiką maszyn. 
Był autorem lub współauto-
rem ponad 130 prac nauko-
wych, kierował siedmioma 
projektami badawczymi.  

Angażował się także w dzia-
łalność polityczną. Od 1994 
do 1997 był wojewodą bielskim. 
W latach 1998-2006 zasiadał 
w Sejmiku Śląskim, w I kaden-
cji jako jego wiceprzewodni-
czący, był wybierany z list Soju-
szu Lewicy Demokratycznej. 

Za swoją działalność otrzy-
mał liczne odznaczenia, w 
tym Krzyż Komandorski i Ofi-
cerski Orderu Odrodzenia Pol-
ski oraz Złoty i Srebrny Krzyż 
Zasługi. Otrzymał też tytuł dok-
tora honoris causa Politechniki 
Łódzkiej.

Jacek Drost
Wspomnienie

W wieku 88 lat zmarł prof. 
Marek Trombski, pierwszy 
rektor Akademii Technicz-
no Humanistycznej w Biel-
sku Białej, były wojewoda 
bielski, wiceprezes Zarządu 
Głównego Związku Ochotni-
czych Straży Pożarnych RP 
oraz wiceprzewodniczący 
sejmiku śląskiego.

Zmarł prof. Marek Trombski, 
pierwszy rektor bielskiej ATH 
i były wojewoda bielski

Do tragedii doszło w czwartek, 12 
marca, około godz. 20.30 na ulicy 
Myszkowskiej w miejscowości 
Stara Huta. Jak wynika ze wstęp-
nych ustaleń policjantów, kieru-
jący oplem corsą 21-letni miesz-
kaniec powiatu myszkowskiego 

z nieustalonych dotąd przyczyn 
stracił panowanie nad pojaz-
dem. Samochód zjechał z drogi, 
uderzył w przydrożne drzewo, 
a następnie dachował. 

W aucie znajdowały się dwie 
osoby. Pasażerem był 33-letni 
mieszkaniec Dąbrowy Górniczej. 
Mężczyzna w wyniku odniesio-
nych obrażeń zginął na miejscu; 
bezpośrednią przyczynę jego 
śmierci określi  sekcja zwłok.  21-
letni kierowca, mieszkaniec po-
wiatu myszkowskiego, został 
przetransportowany do szpitala. 

- Kierujący pojazdem 21-letni 
mieszkaniec powiatu myszkow-
skiego znajdował się w stanie 

nietrzeźwości. Badanie na obec-
ność alkoholu w wydychanym 
powietrzu, wykazało w organi-
zmie mężczyzny niemal promil 
alkoholu - informuje mł. asp. 
Klaudia Maladyn z KPP 
w Myszkowie. 

W toku śledztwa prokurator 
przedstawił Jakubowi N. zarzut 
spowodowania w stanie nie-
trzeźwości śmiertelnego wy-
padku drogowego, na skutek na-
ruszenia zasad bezpieczeństwa 
w ruchu drogowym oraz zarzut 
prowadzenia pojazdu mecha-
nicznego w stanie nietrzeźwości. 
Jakub N. przyznał się do zarzu-
canych mu przestępstw.  

Prokurator wystąpił do sądu 
o zastosowanie wobec Jakuba N. 
środka zapobiegawczego w po-
staci tymczasowego aresztowa-
nia na trzy miesiące. Prokurator 
motywował swój wniosek su-
rową karą grożącą podejrza-
nemu. Sąd Rejonowy w Myszko-
wie częściowo uwzględnił wnio-
sek prokuratora i zastosował wo-
bec Jakuba N. tymczasowe 
aresztowanie na okres jednego 
miesiąca. Prokurator złoży zaża-
lenie na postanowienie sądu, 
w którym będzie wnosił o zasto-
sowanie wobec podejrzanego 
tymczasowego aresztowania 
na okres 3 miesięcy.  

Piotr Ciastek
Powiat myszkowski

Sąd zdecydował o tymczaso-
wym aresztowaniu 21-let-
niego kierowcy, który jest 
podejrzany o spowodowa-
nie tragicznego wypadku, 
w którym zginął 33-letni pa-
sażer samochodu.

Śmiertelny wypadek w Starej Hucie. 21-letni kierowca w areszcie. Będzie sekcja zwłok ofiary

Autem jechały dwie osoby. Na miejscu zginął 33-letni 
mieszkaniec Dąbrowy Górniczej
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Prof. Marek Trombski (1933-2026)
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POLSKA 
i ŚWIAT

W poniedziałek po godzinie 9 
włodawscy policjanci otrzymali 
zgłoszenie od mieszkańca gminy 
Wyryki. Mężczyzna poinformo-
wał, że podczas prac prowadzo-
nych na działce leśnej w miejsco-

wości Krzywowierzba natrafił 
na fragmenty niezidentyfikowa-
nego obiektu latającego. 

– Mężczyzna wykonywał 
prace leśne na swojej działce. Za-
uważył drzewo, które było zła-
mane, i w pobliżu znalazł szczątki 
metalowe na ten moment niezi-
dentyfikowanego obiektu – po-
wiedziała podinspektor Bożena 
Szymańska z KPP we Włodawie. 

Na miejsce natychmiast 
skierowano patrol policji. Poli-
cjanci zabezpieczyli zarówno 
znalezione elementy, jak i miej-

sce ich odnalezienia. O zdarze-
niu powiadomiono również 
inne służby, w tym Żandarme-
rię Wojskową w Lublinie oraz 
Prokuraturę Okręgową w Lubli-
nie, która nadzoruje postępo-
wanie w sprawie kilkunastu ro-
syjskich dronów, które naru-
szyły polską przestrzeń po-
wietrzną we wrześniu 2025 
roku. 

Obecne na miejscu służby 
prowadziły czynności mające 
na celu ustalenie pochodzenia 
odnalezionych szczątków. Te-

ren zdarzenia został zabezpie-
czony przez funkcjonariuszy 
policji, straży oraz żołnierzy. 

W wyniku naruszenia pol-
skiej przestrzeni powietrznej 
we wrześniu 2025 roku wiele 
dronów spadło na terenie kraju, 
w niektórych przypadkach po  
zestrzeleniu przez lotnictwo 
NATO. W Wyrykach-Woli (oko-
ło 12 kilometrów od Krzywo-
wierzby) został zniszczony dach 
domu mieszkalnego i uszko-
dzony samochód osobowy. 
PAP

Aleksandra Szymczak
Lublin

W miejscowości Krzywo-
wierzba (gmina Wyryki, Lu-
belskie) odnaleziono szcząt-
ki niezidentyfikowanego 
obiektu latającego.

W lesie na Lubelszczyźnie znaleziono szczątki 
niezidentyfikowanego obiektu powietrznego

SZCZECIN

450 paczek ze słodyczami i 230 kartonów z żywnością spako-
wali w poniedziałek wolontariusze, m.in. uczniowie z Gryfina 
i Polic, w ramach akcji Paczka dla Rodaka i Bohatera na Kresach 
– Wielkanoc 2026. Dary wyruszyły na  Litwę. Paczki będą rozda-
wane potrzebującym przed świętami wielkanocnymi. 

KRÓTKO

Dla Polaków na Wileńszczyźnie

FO
T.

  P
A

P/
M

A
RC

IN
 B

IE
LE

C
KI

WARSZAWA

Do niebezpiecznej sytuacji do-
szło na lotnisku Chopina. Pod-
czas kołowania 27-letni pasażer 
z Hiszpanii otworzył drzwi sa-
molotu, zjechał na płytę tra-
pem. Został złapany i obez-
władniony przez funkcjonariu-
szy Straży Granicznej.  

Do zdarzenia doszło 12 
marca. Funkcjonariusze 
Straży Granicznej, z warszaw-
skiego lotniska Chopina, do-
stali informację o agresyw-
nym pasażerze lotu z Tene-
ryfy do Warszawy. Jak opo-
wiedzieli kapitan i członkowie 
załogi samolotu, 27-letni męż-

czyzna nie stosował się do po-
leceń załogi, nie chciał zająć 
miejsca, był agresywny. Kilku-
krotnie uderzył członka za-
łogi. 

Kulminacja zdarzeń nastą-
piła podczas kołowania samo-
lotu do stanowiska postojo-
wego, gdy pasażer odepchnął 
członków załogi i otworzył 
drzwi samolotu. 

Mężczyzna został zatrzy-
many i umieszczony w strze-
żonym ośrodku dla cudzo-
ziemców, gdzie będzie oczeki-
wał na przekazanie go wła-
dzom Hiszpanii.

Agresywny pasażer samolotu

ZMIANA CZASU

W nocy z 28 na 29 marca  Po-
lacy ponownie przestawią ze-
garki na czas letni. Termin 
zmiany czasu wynika z obo-
wiązujących przepisów. W Pol-
sce przejście na czas letni od-
bywa się zawsze w ostatnią nie-
dzielę marca. O godzinie 2:00 
w nocy z 28 na 29 marca wska-
zówki zegarów  przesuniemy 
o godzinę do przodu – na go-
dzinę 3:00. Oznacza to krótszą 

noc, ale jednocześnie dłuższe 
wieczory i więcej światła 
w ciągu dnia. Sezonowe prze-
stawianie zegarków wprowa-
dzono wiele lat temu głównie 
z powodów ekonomicznych. 
Chodziło o oszczędność energii 
elektrycznej. W Polsce trwają 
prace legislacyjne nad wpro-
wadzeniem stałego czasu.   
Na zmiany musi  wyrazić jed-
nak zgodę Unia Europejska.

Wkrótce przestawimy zegarki

Nie może być tak, że Polacy to bankomaty 
absurdalnej, lewackiej, zideologizowanej 
polityki klimatycznej Unii Europejskiej
Przemysław Czarnek wiceprezes PiS

Złożenie w Sejmie projektu uchwały, która wzywa premiera 
Donalda Tuska do przedstawienia w ciągu 14 dni planu wyj-
ścia z unijnego systemu ETS  zapowiedział wiceprezes PiS 
i kandydat partii na premiera Przemysław Czarnek. Zdaniem 
Czarnka wyjście z ETS obniżyłoby o kilkadziesiąt procent ra-
chunki za energię.  Czarnek powiedział, że Polska „nie może 
być dalej bankomatem dla unijnej polityki klimatycznej”.

WARSZAWA

W piątek rząd przyjął uchwałę 
w sprawie Programu Polska 
Zbrojna, która upoważnia mi-
nistrów obrony i finansów 
do podpisania umowy dot. 
unijnego programu SAFE. 
Zgodnie z uchwałą spłata po-
życzki nastąpi ze środków nie-
wliczanych do minimalnego li-
mitu wydatków na obronność. 
To odpowiedź na decyzję pre-
zydenta Karola Nawrockiego 
z czwartku, który poinformo-
wał, że nie podpisze rządowej 
ustawy wdrażającej unijny me-
chanizm SAFE. 

W uchwale w sprawie Pro-
gramu Polska Zbrojna rząd za-
deklarował kontynuację dzia-
łań na rzecz pozyskania środ-
ków finansowych także 
na wsparcie zadań realizowa-
nych przez Policję, Straż Gra-
niczną, Służbę Ochrony Pań-
stwa oraz na rozwój infrastruk-
tury drogowej i kolejowej słu-
żącej zwiększeniu bezpieczeń-
stwa państwa. 

Według wiceszefa MON pre-
zydenckie weto oznacza, że 

wypłata środków na wspo-
mniane służby bezpieczeństwa 
jest znacznie utrudniona. – Pre-
zydent zrobił wszystko, żeby 
policja, Straż Graniczna nie do-
stała ani grosza. I myślę, że to 
jest po prostu taka strategia, że 
im gorzej tym lepiej. Im gorzej 
będą się czuli funkcjonariusze, 
policjanci, tym być może 
z punktu widzenia politycz-
nego dla prezydenta i jego śro-
dowiska politycznego, lepiej – 
powiedział w poniedziałek 

Tomczyk na antenie Radiowej 
Trójki. 

Podkreślił, że rząd pracuje 
nad tym, aby wypłacić wszyst-
kie środki zaplanowane pier-
wotnie w europejskim progra-
mie SAFE. – Pracowaliśmy in-
tensywnie cały weekend i bę-
dziemy, myślę, że w ciągu naj-
bliższych kilkudziesięciu go-
dzin pokazywać ten plan alter-
natywny, który został nazwany 
przez premiera Donalda Tuska 
„Polska Zbrojna” – dodał. 

– Zrobimy absolutnie 
wszystko, żeby te środki na pol-
skie bezpieczeństwo wydać – 
zapewnił. 

Uchwała w sprawie Pro-
gramu Polska Zbrojna upoważ-
nia ministra obrony narodowej 
oraz ministra finansów i gospo-
darki do reprezentowania pol-
skiego rządu i podpisania 
w jego imieniu umowy oraz do-
kumentów dotyczących po-
życzki SAFE, którą Bank Go-
spodarstwa Krajowego zacią-
gnie na rzecz Funduszu Wspar-
cia Sił Zbrojnych. Zobowiązania 
finansowe BGK z tytułu po-
życzki SAFE zostaną objęte 
gwarancją Skarbu Państwa. 

Spłata pożyczki – jak wy-
nika z uchwały – nastąpi ze 
środków, które nie są wliczane 
do minimalnego limitu wydat-
ków na obronność. To waru-
nek, który obowiązywał rów-
nież w przypadku przedłożo-
nej prezydentowi ustawy. Wi-
cepremier, szef MON Włady-
sław Kosiniak-Kamysz mówił 
w piątek w Sejmie, że uchwała 
zabezpiecza budżet resortu 
obrony. 

Zgodnie z uchwałą minister 
obrony koordynuje wykony-
wanie działań wynikających 
z założeń SAFE i złożonego 
przez Polskę w jego ramach 
wniosku. Szef resortu obrony 
zatem reprezentuje Polskę 
w kontaktach m.in. z Komisją 
Europejską, a także monitoruje 
sporządzanie raportów w tej 
sprawie.  
PAP

Marcin Koziestański
Warszawa

Rząd przedstawi alterna-
tywny plan na wypłacenie 
środków, pierwotnie zapla-
nowanych w europejskim 
programie SAFE, określony 
przez premiera jako pro-
gram „Polska Zbrojna” – po-
informował w poniedziałek 
wiceszef MON Cezary Tom-
czyk.

„Polska Zbrojna”. Rządowa 
odpowiedź na weto prezydenta

Rząd deklaruje, że po wecie prezydenta SAFE będzie 
realizowany w ramach programu „Polska Zbrojna”
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W wyścigu po statuetkę w ka-
tegorii najlepszy film „Jedna 
bitwa po drugiej” pokonała 
„Bugonię” Yorgosa Lanthi-
mosa, „F1: Film” Josepha Ko-
sinskiego, „Frankensteina” 
Guillermo del Toro, „Ham-
neta” Chloé Zhao, „Wielkiego 
Marty’ego” Josha Safdiego, 
„Tajnego agenta” Klebera 
Mendonçy Filho, „Wartość 
sentymentalną” Joachima 
Triera, „Grzeszników” Ryana 
Cooglera oraz „Sny o pocią-
gach” Clinta Bentleya. 

Nominowani w 16 katego-
riach „Grzesznicy” Ryana Co-
oglera musieli zadowolić się 
czterema nagrodami. Łączący 
elementy filmu muzycznego 
i horroru o wampirach obraz 
zdobył uznanie akademików 
w kategoriach: scenariusz ory-
ginalny, aktor pierwszopla-
nowy (Michael B. Jordan), 
muzyka (Ludwig Göransson) 
oraz zdjęcia (Autumn Durald 
Arkapaw). 

Tuż za „Grzesznikami”  
– z trzema nagrodami – upla-
sował się „Frankenstein” Guil-
lermo del Toro. Adaptacja 
powieści Mary Shelley przy-

niosła nagrody Kate Haw- 
ley za najlepsze kostiumy, 
Mike’owi Hillowi, Jordanowi 
Samuelowi i Clionie Furey  
za charakteryzację i fryzury, 
a także Tamarze Deverell 
i Shane’owi Vieau za scenogra-
fię. Tym samym nowoze-
landzka kostiumografka po-
konała Małgosię Turzańską, 
nominowaną za kostiumy 
do „Hamneta” Chloé Zhao. 

Dwa Oscary – za najlepszą 
pełnometrażową animację 
i piosenkę „Golden” – przy-
znano „K-popowym łowczy-
niom demonów” Chrisa Ap-
pelhansa i Maggie Kang. Zgod-
nie z przewidywaniami bran-

żowych portali najlepszą ak-
torką pierwszoplanową zo-
stała Jessie Buckley, którą 
w „Hamnecie” oglądaliśmy 
jako Agnes – żonę Williama 
Szekspira usiłującą podnieść 
się po stracie syna. 

Polak ze statuetką 
Wśród laureatów znalazł 

się Maciek Szczerbowski, 
który wspólnie z Chrisem La-
visem zrealizował krótkome-
trażową animację „The Girl 
Who Cried Pearls”. Reżyser 
ten urodził się w Poznaniu, ale 
na początku lat 80. wyemigro-
wał z rodziną do Kanady. Trzy 
lata po ukończeniu studiów 

scenograficznych na Uniwer-
sytecie Concordia w Montre-
alu założył z Lavisem grupą 
artystyczną Clyde Henry Pro-
ductions. W wywiadzie udzie-
lonym programowi „Dzień Do-
bry TVN” artysta mówił 
o swoim związku z Polską.  
– Czuję się Kanadyjczykiem, 
zdecydowanie. Czuję się jak 
francuski Anglik. Ale wciąż  
należę do was, na zawsze. Ko-
cham Polskę – zapewniał. Od-
nosząc się do swych oscaro-
wych szans, podkreślił, że za  
zwycięstwo uważał samą no-
minację. 

Polityczne akcenty 
W trakcie ceremonii zabra-

kło mocnych wystąpień poli-
tycznych. Kilkakrotnie padły 
krótkie nawiązania do sytuacji 
międzynarodowej. Prezentu-
jąc laureata Oscara za najlepszy 
pełnometrażowy film między-
narodowy, sprzeciw wobec 
wojny i wsparcie dla wolnej Pa-
lestyny wyraził Javier Bardem. 
Publiczność zgromadzona 
w Dolby Theatre doceniła wy-
powiedź hiszpańskiego aktora 
gromkimi brawami. Chwilę 
później twórca nagrodzonej 
w tej kategorii „Wartości senty-
mentalnej”, Joachim Trier, 
przywołał słowa amerykań-
skiego pisarza Jamesa Bald-
wina o tym, że „wszyscy doro-
śli są odpowiedzialni za wszyst-
kie dzieci, dlatego przestańmy 
głosować na polityków, którzy 
nie biorą tego pod uwagę”. 
PAP

Marcin Koziestański
Los Angeles

Niekwestionowanym zwy-
cięzcą tegorocznych Osca-
rów został film „Jedna bitwa 
po drugiej” Paula Thomasa 
Andersona. Obraz otrzymał 
sześć statuetek, m.in. za naj-
lepszy film i reżyserię.

„Jedna bitwa po drugiej” 
z sześcioma Oscarami

Trump ponowił swoje wezwanie 
do przyłączenia się innych 
państw do operacji w Cieśninie 
Ormuz podczas rozmowy 
z dziennikarzami na pokładzie 
Air Force One w drodze do Wa-
szyngtonu. Jak powiedział, pro-
wadzi rozmowy z „około sied-
mioma” krajami i choć podkre-
ślał, że najwięcej ropy wypływa-
jącej z Zatoki Perskiej otrzymują 
Chiny, nie określił, czy Pekin jest 
wśród zainteresowanych krajów. 

– Żądam, aby te kraje przy-
były i chroniły swoje teryto-

rium, bo to jest ich terytorium. 
To jest miejsce, z którego czer-
pią energię. I powinny przybyć 
i pomóc nam je chronić. Można 
by argumentować, że może 
w ogóle nie powinniśmy tam 
być, ponieważ jej nie potrzebu-
jemy. Mamy dużo ropy nafto-

wej – mówił prezydent USA.  
– Ale robimy to. Robimy to pra-
wie tak, jakbyśmy robili to 
z przyzwyczajenia, ale robimy 
to również dla bardzo dobrych 
sojuszników, których mamy 
na Bliskim Wschodzie – dodał. 

Trump w tym kontekście 
wymienił też państwa NATO, 
twierdząc, że Ameryka zawsze 
jest gotowa do pomocy NATO 
i „pomaga im z Ukrainą, mimo 
że mamy ocean między sobą 
i to (wojna w Ukrainie) nas nie 
dotyczy”. – Pomagamy im i bę-
dzie ciekawe, by zobaczyć, jaki 
kraj nie pomoże nam z tym bar-
dzo małym przedsięwzięciem, 
które polega po prostu na  
utrzymaniu cieśniny otwartej 
– mówił prezydent. 

Rzecznik MSZ Chin Lin Jian 
nie odpowiedział w poniedzia-
łek wprost na żądanie prezy-
denta Trumpa, by Pekin wziął 
udział w ochronie statków 

w Cieśninie Ormuz. Zaapelo-
wał zamiast tego o wstrzyma-
nie działań wojennych. Po-
twierdził jednak, że mimo su-
gestii Trumpa o przełożeniu wi-
zyty w ChRL strony „utrzymują 
komunikację”. 

Sikorski: Rozważymy to 
– Jeżeli Stany Zjednoczone 

zwrócą się do NATO o dyskusję 
na temat ochrony Cieśniny Or-
muz, rozważymy to – oświad-
czył w poniedziałek w Brukseli 
wicepremier, szef MSZ Rado-
sław Sikorski. Zaznaczył jednak, 
że prezydent Karol Nawrocki 
wykluczył udział Wojska Pol-
skiego w takiej operacji. 

Sikorski dodał, że procedura 
w ramach art. 4 Traktatu Północ-
noatlantyckiego, przewidująca 
konsultacje na temat zagrożeń 
dla bezpieczeństwa, nie została 
dotąd uruchomiona. 
PAP

Anna Nagel
Waszyngton

– Jeśli sojusznicze państwa 
nie włączą się w działania 
na rzecz otwarcia Cieśniny 
Ormuz, będzie to bardzo złe 
dla przyszłości NATO 
 – ostrzegł w najnowszym 
wywiadzie Donald Trump. 

Donald Trump domaga się wsparcia 
w Cieśninie Ormuz. Sikorski odpowiada

Maciek Szczerbowski i Chris Lavis dostali Oscara  
dla najlepszego animowanego filmu krótkometrażowego
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Donald Trump na pokładzie 
Air Force One
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Mudavadi złożył to oświadcze-
nie po rozmowach z ministrem 
spraw zagranicznych Rosji Sier-
giejem Ławrowem w Moskwie. 

„Jego Ekscelencja rozmawiał 
z nami na temat dobrobytu Ke-
nijczyków przebywających 
w Rosji, a w szczególności tych, 
którzy biorą udział w tej specjal-
nej operacji” – powiedział Muda-
vadi. 

„Chcę jasno powiedzieć, że 
uzgodniliśmy, iż Kenijczycy nie 

będą rekrutowani do służby woj-
skowej za pośrednictwem rosyj-
skiego Ministerstwa Obrony – nie 
będą już mogli się do niej zacią-
gać” – powiedział. „Nie będzie 
dalszego rekrutowania” – dodał. 

Kenijski minister spraw za-
granicznych podkreślił, że dla 
Kenijczyków potrzebujących po-
mocy zostanie zorganizowana 
pomoc konsularna za pośrednic-
twem odpowiednich kanałów 
dyplomatycznych. 

„Z żadnego powodu nie 
chcemy, aby nasze partnerstwo 
z Rosją było definiowane wy-
łącznie przez pryzmat programu 
operacji specjalnej na Ukrainie, 
Relacje między Kenią a Rosją są 
o wiele szersze” – powiedział. 

Z kolei Ławrow przekonywał, 
że obywatele Kenii dobrowolnie 
podpisali kontrakty na walkę 
u boku armii rosyjskiej.

Marcin Koziestański
Kenia

Kenijski minister spraw za-
granicznych Musalia Muda-
vadi powiedział w ponie-
działek, że Moskwa i Nairobi 
uzgodniły, iż obywatele Ke-
nii nie będą już walczyć 
po stronie Rosji na Ukrainie.

Kenia blokuje udział 
swoich obywateli  
w wojnie na Ukrainie

Głosowanie do Najwyższego 
Zgromadzenia Ludowego, peł-
niącego funkcję fasadowego par-
lamentu Korei Płn., zorganizo-
wano po raz pierwszy od sied-
miu lat. Jak ocenia japońska 
agencja prasowa Kyodo, choć ka-
dencja izby upłynęła formalnie 
w 2024 roku, wybory opóźniono 
w oczekiwaniu na wyniki zjazdu 
rządzącej Partii Pracy Korei, 
który odbył się w lutym. 

Rządowe media podały, że 
frekwencja wyniosła 99,9 proc. 
Obserwatorzy spodziewają się, 
że w nowym parlamencie znajdą 
się młodsi deputowani. 

Przywódca kraju Kim Dzong 
Un oddał głos w kopalni węgla, 
co ma podkreślać priorytety go-
spodarcze reżimu w nowym pla-
nie pięcioletnim. – Węgiel jest  
jak zawsze pożywieniem dla na-
szego przemysłu i siłą napędową 
rozwoju naszej samowystarczal-
nej gospodarki – oświadczył Kim 
w lokalu wyborczym w kopalni 
Chonsong, cytowany przez pań-
stwową agencję KCNA. 

Północnokoreański przy-
wódca, który oddał głos na za-
rządcę kopalni, wezwał do  
zwiększenia wydobycia surowca 
o 20 procent. 

Kim nie ubiegał się o mandat 
deputowanego zgodnie ze zmia-
nami w konstytucji wprowadzo-
nymi w 2019 roku – zaznaczyła 
południowokoreańska agencja 
Yonhap. Podczas głosowania to-
warzyszyła mu m.in. jego wpły-
wowa siostra Kim Jo Dzong. 
PAP

Anna Nagel
Pjongjang

99,9 proc. – tyle według pań-
stwowych mediów wynio-
sła frekwencja w wyborach 
parlamentarnych, które od-
były się w Korei Północnej.

Prawie 100-proc. frekwencja 
przy urnach wyborczych

Według raportu kenijskiego wywiadu ponad 1000 
Kenijczyków zostało zwerbowanych do walki przez Rosję
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1 USD

3,72
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4,26
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4,72
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1 GBP

4,93
JEN 

100 JPY

2,34

Prognozy pozwalają szacować 
powstanie tysięcy nowych 
miejsc pracy. Efekt ten nie 
ograniczy się jedynie do pań-
stwowych gigantów, ale „roz-
leje się” na całe łańcuchy do-
staw – mówi Strefie Biznesu 
Mirosław Białobrzewski, pre-
zes agencji pracy Golden Ser-
wis. 

W tym roku w budżecie 
państwa na sfinansowanie 
obrony narodowej przezna-

czone zostaną rekordowe 
środki w wysokości 200,1 mld 
zł. Przypomnijmy, że za ok. 53 
proc. rynku odpowiada Polska 
Grupa Zbrojeniowa. W spół-
kach należących do grupy 
liczba pracowników wzrosła 
z 17 244 w 2021 r. do 19 649 
w 2024 r., czyli o 14 proc. Rów-
nie dynamicznie rozwija się 
sektor prywatny – 22 najwięk-
sze prywatne spółki zatrud-
niają ponad 14 tys. osób, 
zwiększając poziom zatrudnie-
nia od 2021 r. o blisko 20 proc. 
Na polskim rynku obronnym 
systematycznie przybywa też 
małych i mikroprzedsiębiorstw 
działających na rzecz sektora 
zbrojeniowego. Coraz większą 
aktywność na rynku wykazują 
także start-upy o profilu obron-
nym (specjalizują się głównie 
w innowacyjnych technolo-

giach, elektronice militarnej 
i nowoczesnych systemach 
bezpieczeństwa). 

Wszystko wskazuje na to, że 
branża może być jedną z naj-
bardziej przyszłościowych, je-
śli chodzi o kreowanie nowych 
miejsc pracy. 

– Ewentualne uruchomie-
nie środków z unijnego pro-
gramu SAFE czy krajowego 
„SAFE 0 procent” oraz ogólna 
modernizacja sił zbrojnych to 
potężny impuls rozwojowy, 
który sprawi, że sektor 
obronny stanie się jednym 
z najbardziej chłonnych obsza-
rów polskiej gospodarki. Pro-
gnozy pozwalają szacować po-
wstanie tysięcy nowych miejsc 
pracy, a efekt ten nie ograniczy 
się jedynie do państwowych 
gigantów, ale „rozleje się” 
na całe łańcuchy dostaw – 

od dużych przedsiębiorstw 
produkujących sprzęt woj-
skowy, po mniejsze firmy tech-
nologiczne i podwykonawców 
– mówi Strefie Biznesu Miro-
sław Białobrzewski, prezes 
Golden Serwis. 

Popyt na pracowników 
będzie rósł 
dwutorowo;  
obejmie pracowników 
operacyjnych 
i specjalistów 
wysokiego szczebla 
Zapotrzebowanie na kadry, 

jak mówi prezes Mirosław Bia-
łobrzewski, będzie dwutorowe 
i obejmie zarówno specjalistów 
wysokiego szczebla, jak i pra-
cowników operacyjnych. 

– Największej dynamiki re-
krutacyjnej spodziewamy się 
w produkcji przemysłowej i in-

żynierii (np. mechanicy czy 
operatorzy maszyn), IT i cyber-
bezpieczeństwie (specjaliści 
od systemów sterowania, łącz-
ności czy ochrony danych) 
oraz logistyce (eksperci od za-
rządzania łańcuchem dostaw 
i obsługi dużych kontraktów 
obronnych). Warto podkreślić 
istotną rolę elastycznych form 
zatrudnienia. Pracownicy tym-
czasowi znajdą szerokie zasto-
sowanie w trzech kluczowych 
obszarach, zarówno w produk-
cji przy nagłym zwiększeniu 
wolumenu zamówień i ko-
nieczności szybkiego skalowa-
nia zespołów, jak i przy budo-
wie infrastruktury w związku 
z modernizacją baz, poligonów 
i zaplecza magazynowego oraz 
przy okazji projektów krótko-
terminowych – dodaje Miro-
sław Białobrzewski. 

Wzrost atrakcyjności 
tej branży wynika  
nie tylko z oferowanych 
stawek, atutem będzie 
też stabilność 
zatrudnienia 
Rekrutacje nie będą ograni-

czone do jednego regionu – za-
potrzebowanie obejmie całą Pol-
skę, ze szczególnym uwzględ-
nieniem dotychczasowych za-
głębi przemysłowych oraz no-
wych hubów technologicznych. 

– Jeśli chodzi o wynagrodze-
nia, sektor obronny staje się nie-
zwykle konkurencyjny. Wzrost 
atrakcyjności tej branży wynika 
nie tylko z oferowanych stawek, 
które w obszarach IT czy inży-
nierii często przewyższają śred-
nią rynkową, ale również z wy-
jątkowej stabilności zatrudnie-
nia – mówi Mirosław Biało-
brzewski. ą

W firmach rekruterskich 
już zacierają ręce

 SZYKUJĄ SIĘ TYSIĄCE NOWYCH MIEJSC PRACYPROGRAM SAFE 

Największej dynamiki rekrutacyjnej spodziewamy się w produkcji przemysłowej i inżynierii – mówi Mirosław Białobrzewski, prezes agencji pracy Golden Serwis
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Ewentualne uruchomienie 
środków z unijnego progra-
mu SAFE czy krajowego 
„SAFE 0 procent” oraz ogól-
na modernizacja sił zbroj-
nych to potężny impuls roz-
wojowy. 
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„Sprzedaż bezwitrynowa to 
mniej impulsywnych zakupów 
alkoholu i ograniczona widocz-
ność alkoholu szczególnie dla 
dzieci” – wskazuje organizacja. 
Byłaby to alternatywna dla cał-
kowitego zakazu sprzedaży al-
koholu na stacjach paliw, czego 
domagają się niektóre środowi-
ska. Z najnowszych badań wy-
nika jednak, że ekspozycja na-
pojów alkoholowych na pół-
kach ma znikomy wpływ na im-
pulsywne zakupy tych produk-
tów. 

69% zapytanych Polaków 
(badano osoby powyżej 18 lat) 
nie kupuje alkoholu impulsyw-
nie lub robi to „rzadko albo bar-
dzo rzadko”. Badanie przepro-
wadzone na ogólnopolskim pa-
nelu badawczym Ariadna dowo-
dzi, że w przypadku kobiet 
i mieszkańców małych wsi ten 
odsetek jest jeszcze wyższy – wy-
nosi odpowiednio 72% i 80%. Je-
dynie 10% zapytanych osób 
przyznało, że kupuje impulsyw-
nie alkohol często lub bardzo 
często. 

– Zdecydowana większość re-
spondentów deklaruje, że za-
kupy napojów z procentami 
mają charakter raczej planowy. 
Oznacza to, że w świadomości 
konsumentów są produktami 
związanym z określoną okazją 
społeczną lub konsumpcyjną, 
a nie spontaniczną decyzją zaku-
pową. Impulsywność zakupów 

różnicuje się ze względu na płeć 
oraz miejsce zamieszkania. Wyż-
szy odsetek deklaracji o braku za-
kupów impulsywnych wśród 
kobiet oraz mieszkańców wsi 
i małych miast może wskazywać 
na bardziej zachowawcze 
wzorce konsumpcji alkoholu 
w tych grupach – komentuje dr 
Marcin Jendrzejczak z Instytutu 
Inicjatyw Gospodarczych i Kon-
sumenckich. 

Autorzy badania przyjrzeli się 
też, jakie napoje alkoholowe naj-
częściej kupowane są w sposób 
spontaniczny. Jeśli już klienci de-
cydują się na nieplanowane za-
kupy, to wybierają głównie piwo 
(56% badanych). Następnie wino 
(28%), wódkę (25%) i whisky 
(22%). Okazuje się też, że piwo 
jest numerem jeden w sponta-
nicznych zakupach we wszyst-
kich badanych grupach społecz-
nych. Wykształcenie, wiek czy 
miejsce zamieszkania nie mają 
tu znaczenia. 

– Dominacja piwa w tej kate-
gorii potwierdza jego wysoką po-
zycję w polskiej kulturze kon-
sumpcji alkoholu. Piwo jest pro-
duktem o niskiej cenie jednost-
kowej, często powiązanym z co-
dziennymi sytuacjami społecz-
nymi, co czyni je bardziej podat-
nym na spontaniczne decyzje 
zakupowe niż pozostałe pro-
dukty alkoholowe – dodaje dr 
Marcin Jendrzejczak. 

Do kupowania w sposób im-
pulsywny i nieplanowany skła-
niają przede wszystkim akcje 
promocyjne i możliwość naby-
cia większej liczby produktów 
za niższą cenę. „Zakupy 
pod wpływem okazji wielopako-
wych mają największe znacze-
nie dla konsumentów w wieku 
35–44 lata (41%) oraz dla męż-

czyzn (37%)” – czytamy w rapor-
cie z badania. 

Wyniki badania pokazują ja-
sno, że ekspozycje produktów al-
koholowych w sklepach nie 
wpłynęły znacząco na decyzje 
klientów o zakupach alkoholu 
pod wpływem chwili. Jedynie 
kilkanaście procent responden-
tów stwierdziło, że alkohol „na 
widoku” rzeczywiście skłonił ich 
do dokonania takiego zakupu. 

„Ekspozycja napojów alko-
holowych na półkach niedostęp-
nego stoiska za sprzedawcą ma 
znikomy wpływ na zakupy im-
pulsywne tych produktów – 12% 
wskazań respondentów. Tym sa-
mym tzw. sprzedaż bezwitry-
nowa nie ma przełożenia 
na zmniejszenie i tak już niewiel-
kich impulsywnych zakupów 
napojów z procentami” – czy-
tamy w raporcie z badania. 

Tymczasem pod koniec ub. 
roku do resortu zdrowia wpły-
nęła petycja Polskiej Organizacji 
Przemysłu i Handlu Naftowego. 
Organizacja zaproponowała 
wprowadzenie tzw. bezwitryno-
wej sprzedaży alkoholu we 

wszystkich punktach handlu de-
talicznego, co miałoby ograni-
czyć kupowanie produktów al-
koholowych w sposób impul-
sywny i spontaniczny. 

„Sprzedaż bezwitrynowa to 
mniej impulsywnych zakupów 
alkoholu i ograniczona widocz-
ność alkoholu szczególnie dla 
dzieci i młodzieży oraz osób uza-
leżnionych” – czytamy w petycji 
organizacji. Propozycja, jak 
wskazała organizacja, miałaby 
stanowić alternatywę dla całko-
witego zakazu sprzedaży alko-
holu na stacjach paliw, o który 
zabiegają niektóre środowiska. 

POPiHN powoływał się m.in. 
na badania w Wielkiej Brytanii, 
gdzie ekspozycja alkoholu 
w przestrzeni handlowej (np. 
przy kasach czy w centralnych 
punktach sklepu), miała bezpo-
średni wpływ na decyzje zaku-
powe. Organizacja proponuje, 
aby produkty alkoholowe pozo-
stawały w ofercie placówek han-
dlowych, ale były w jakiś sposób 
oddzielone od klientów np. nie-
przezroczystą przesłoną z pleksi. 
Autorzy petycji twierdzą, że 

dzięki temukonsumenci kupo-
waliby świadomie i nie 
pod wpływem bodźców wizual-
nych, a przestrzeń handlowa sta-
łaby się bardziej neutralna i przy-
jazna społecznie. Poza tym ogra-
niczenia dotyczyłyby wszystkich 
placówek. 

„Takie rozwiązania funkcjo-
nują już w polityce antynikoty-
nowej. Wiemy, jak ograniczenie 
ekspozycji wpływa na zachowa-
nia konsumentów. To jest narzę-
dzie prewencji, a nie pozorowa-
nie działań. Jeżeli mamy wpro-
wadzać ograniczenia, róbmy to 
równo i w sposób, który rzeczy-
wiście ogranicza impulsy, a nie 
sektory rynku – mówi dr Leszek 
Wiwała, prezes POPiHN, cyto-
wany w komunikacie. 

Z badania Ariadny wynika 
jednak, że na spadek zakupów 
w sposób emocjonalny i impul-
sywny nie wpływa znacząco 
bezwitrynowa sprzedaż alko-
holu lub taka, gdzie produkt nie 
jest prezentowany na półkach. 

– Impulsywność zakupów 
ma charakter marginalny, a jeśli 
się pojawia, to jest przede 
wszystkim efektem bodźców ce-
nowych, a nie ekspozycji pro-
duktu czy przypadkowego kon-
taktu z ofertą w sklepie. Jeśli je-
dynie niewielka część respon-
dentów wskazuje widoczność al-
koholu jako czynnik skłaniający 
do zakupu impulsywnego, może 
to oznaczać, że decyzje o zaku-
pie alkoholu są podejmowane 
jeszcze przed wejściem 
do sklepu. W takim ujęciu regu-
lacje dotyczące sposobu prezen-
tacji alkoholu w punktach sprze-
daży mogą mieć ograniczony 
wpływ na faktyczne zachowania 
zakupowe konsumentów. Wy-
nik badań mówią, że najważniej-

szą rolę odgrywają mechanizmy 
ekonomiczne. Konsumenci re-
agują głównie na bodźce zwią-
zane z opłacalnością zakupu, ta-
kie jak oferty wielopakowe. 
Z perspektywy socjologii kon-
sumpcji sugeruje to, że decyzje 
zakupowe w tej kategorii pro-
duktów są w dużej mierze racjo-
nalizowane ekonomicznie, a nie 
wyłącznie emocjonalne – mówi 
dr Marcin Jendrzejczak z Insty-
tutu Inicjatyw Gospodarczych 
i Konsumenckich. 

Sprawdzono też tendencje 
do zakupów impulsywnych 
wśród kierowców. Z badania wy-
nika, że 66% zapytanych kierow-
ców nie kupuje alkoholu 
pod wpływem impulsu lub robi 
to rzadko. Kierowcy, którym zda-
rza się kupić alkohol impulsyw-
nie, najczęściej (57% wskazań) 
decydowali się na piwo. Na dru-
gim miejscu było wino (29%), 
wódka i whisky (po 24%). 

Autorzy badania wskazują 
też, że w tej grupie alkohol był 
najrzadziej kupowanym pro-
duktem na tle wyrobów tytonio-
wych oraz słonych i słodkich 
przekąsek. 20% badanych kupo-
wało impulsywnie przekąski, 
a 39% – produkty tytoniowe, 
akohol miał 9% wskazań. 

– Zachowania zakupowe kie-
rowców nie różnią się istotnie 
od całej populacji, a napoje alko-
holowe są w tej grupie najrza-
dziej kupowaną impulsywnie 
kategorią produktów w porów-
naniu z wyrobami tytoniowymi 
czy przekąskami. Może to świad-
czyć o stosunkowo wysokiej 
świadomości konsekwencji 
związanych z prowadzeniem 
pojazdu i spożyciem alkoholu – 
komentuje dr Marcin Jendrzej-
czak. ą

Coś nowego dzieje się z zakupami alkoholu w Polsce

„Schowanie” alkoholu w sklepach może się nie przełożyć 
na spadek impulsywnych zakupów tych produktów
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To będzie się jednak zmieniało 
w najbliższych latach, uważa 
Wojciech Bartelski przewodni-
czący rady nadzorczej Polimex 
Mostostal i jednocześnie prezes 
spółki Tramwaje Warszawskie. 

– Niestety infrastruktura 
miejska nie jest przystosowana 
do schronienia ludności, nie 
mówiąc już o pełnych schro-
nach. Wynika to przede wszyst-
kim z faktu, że przez wiele lat 
w Polsce nie było poczucia real-
nego zagrożenia. Ostatnie 
obiekty, schrony oraz miejsca 
ewakuacji, budowano jeszcze 
w latach osiemdziesiątych, 

w czasach obaw przed atakiem 
wojsk NATO. Dzisiaj to już oczy-
wiście historia – powiedział 
Strefie Biznesu Wojciech Bartel-
ski w kuluarach seminarium pt. 
„Wojna tuż za granicą – lekcje 
dla Polski” zorganizowanego 
przez spółkę giełdową Polimex 
Mostostal. 

Obecnie w Polsce zaczyna się 
jednak poważna dyskusja na te-
mat odbudowy systemu 
ochrony ludności. 

– Już wiemy, że dziś tylko 
bardzo niewielki odsetek ludno-
ści znalazłby miejsce w schro-
nach na wypadek ataków po-
wietrznych czy innych sytuacji 
zagrożenia. Jestem przekonany, 
że państwo i służby – zarówno 
rządowe, jak i samorządowe – 
zmobilizują się i wspólnie przy-
gotują rozwiązania ustawowe, 
które pozwolą stworzyć sche-
mat budowy takich inwestycji – 
powiedział Bartelski. 

Jak podkreślił, konieczne jest 
wypracowanie nowych rozwią-
zań prawnych i organizacyj-

nych. Według niego szczególnie 
ważne będzie uwzględnianie 
funkcji ochronnych w nowych 
budynkach publicznych. 

– W pierwszym rzędzie będą 
to obiekty użyteczności publicz-
nej budowane przez samorządy, 
tak aby miały komponent słu-
żący w razie zagrożenia 
do ochrony ludności – powie-
dział Bartelski. 

Chodzi zarówno o pełnowar-
tościowe schrony, jak i inne 
formy zabezpieczenia. 

– Potrzebne są różne rozwią-
zania – od schronów, w których 
można spędzić kilkadziesiąt go-
dzin, po miejsca tymczasowej 
ewakuacji czy punkty pomocy 
medycznej – wyjaśnił. 

Jak przyznał, taka polityka 
będzie oznaczała dodatkowe 
koszty. 

– Nie ma możliwości fizycz-
nej ani finansowej, żeby zbudo-
wać wszystko naraz. Jeżeli bę-
dziemy działać stopniowo, rok 
po roku, przyzwyczaimy się 
do tego, że budując nowe szkoły 

czy szpitale tworzymy również 
wzmocnione, wentylowane 
przestrzenie na poziomie minus 
jeden, które w razie potrzeby 
mogą służyć jako schronienie – 
powiedział Bartelski. 

Jego zdaniem kluczowa bę-
dzie konsekwencja i rozłożenie 
inwestycji w czasie. Dzięki temu 
po kilku latach Polska będzie 
znacznie lepiej przygotowana 
na sytuacje kryzysowe. 

Wojciech Bartelski odniósł 
się także do przykładów infra-
struktury powstającej obecnie 
w Warszawie. 

– Budujemy pierwszy w War-
szawie długi tunel tramwajowy 
pod Dworcem Zachodnim, 
od ulicy Szczęśliwickiej. Projekt 
powstał jeszcze przed wojną 
w Ukrainie i nie był planowany 
jako obiekt ochronny. To jest 
obiekt typowo cywilny i komu-
nikacyjny, nie był projektowany 
jako schron – powiedział Bartel-
ski. 

Dodał jednak, że w obecnej 
sytuacji każdy taki obiekt jest 

analizowany pod kątem bez-
pieczeństwa. 

– Służby z Urzędu Woje-
wódzkiego badają tego typu in-
westycje i w razie potrzeby 
mogą wydać decyzję o ich 
wzmocnieniu lub doposażeniu 
w dodatkowe instalacje – po-
wiedział Bartelski. 

Jak wyjaśnił, w przypadku 
tunelu pełne przekształcenie go 
w schron byłoby jednak nieuza-
sadnione ze względów ekono-
micznych, ale „taka przestrzeń 
podziemna i tak może pełnić 
pewne funkcje ochronne”. 

W Warszawie realnym miej-
scem natychmiastowego schro-
nienia pozostaje dziś głównie 
metro. 

– Tak naprawdę tylko linie 
metra mogą pełnić taką funk-
cję, ale dla większości miesz-
kańców są one jednak zbyt da-
leko od domu – dodał Bartelski. 

Przypomniał także, że 
w stolicy istnieje ponad tysiąc 
dawnych schronów z czasów 
PRL. 

– Łatwo sobie jednak wy-
obrazić, że obiekty nieużywane 
i niemodernizowane od lat 60. 
i 70. są dziś w bardzo złym sta-
nie technicznym. Wiele z nich 
wymagałoby gruntownej prze-
budowy lub budowy od nowa, 
ponieważ instalacje są całkowi-
cie zdegradowane. Mniej wię-
cej 1/3 z nich nadaje się do prze-
budowy, ale ta praca jest jesz-
cze przed nami – dodał Bartel-
ski. 

Wojciech Bartelski wyraził 
jednocześnie nadzieję, że pol-
skie firmy budowlane będą od-
grywać w tym procesie ważną 
rolę. 

– Jako przewodniczący Rady 
Nadzorczej Polimex Mostostal 
mam nadzieję, że nasza spółka 
weźmie aktywny udział 
w przygotowaniu oferty róż-
nego rodzaju obiektów zabez-
pieczenia. Potrzeby w tym za-
kresie będą przez wiele lat rosły 
i chcemy mieć w tym swój 
udział – podsumował Wojciech 
Bartelski. ą

Polska wraca do tematu schronów. To może zmienić sposób budowy szkół i szpitali
Marek Knitter
marek.knitter@polskapress.pl

Obecnie infrastruktura miej-
ska, zarówno obiekty uży-
teczności publicznej, jak 
i prywatne, w dużej mierze 
nie jest przystosowana 
do zapewnienia ludności 
schronienia w sytuacji za-
grożenia. 

Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Polska Organizacja Przemy-
słu i Handlu Naftowego  
postuluje wprowadzenie 
bezwitrynowej sprzedaży 
alkoholu.
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Jednocześnie podkreśla, że pol-
skie firmy są gotowe na większy 
udział w projektach wiatro-
wych, ale rozwój sektora ha-
mują dziś bariery administra-
cyjne i brak długoterminowych 
sygnałów inwestycyjnych. 

„Myślimy po polsku”, 
czyli impuls dla rynku 
Podczas kongresu Energia 

z Polski – Local First nie przed-
stawiono formalnej definicji lo-
cal contentu. Zdaniem Janusza 
Gajowieckiego nie jest to jednak 
najważniejsze. 

– Dowiedzieliśmy się bardzo 
dużo i to jest jasny impuls dla 
wszystkich inwestorów, a szcze-
gólnie spółek Skarbu Państwa, 
jak minister postrzega tę defini-
cję. Słowa skierowane do szefów 
koncernów energetycznych 
były jednoznaczne: chłopaki, 

dziewczyny, myślimy po polsku 
– mówi i podkreśla, że istotniej-
sze od samej definicji jest podej-
ście do budowy krajowego łań-
cucha dostaw. 

– Możemy dobierać odpo-
wiednie sformułowania prawne 
i monitorować local content, 
tworzyć statystyki, ale najważ-
niejsze jest to, aby wykorzystać 
łańcuch dostaw – dodaje. 

Prezes PSEW przypomina, że 
energetyka wiatrowa od po-
czątku funkcjonowania w Pol-
sce promowała udział krajo-
wych przedsiębiorstw. – To my 
jako sektor mówiliśmy o local 
contencie i pokazywaliśmy, jak 
polscy przedsiębiorcy wspierają 
transformację energetyczną 
w całej Unii Europejskiej – pod-
kreśla. 

Polskie firmy gotowe 
na większy udział 
Zdaniem Gajowieckiego kra-

jowe firmy mają duży potencjał, 
szczególnie w energetyce wia-
trowej na lądzie. 

– To sektor, który jest mocny, 
jeżeli chodzi o łańcuch dostaw. 
Udziały sięgają nawet 50 proc. 
Mamy wspaniałe firmy inży-
nierskie, instalacyjne i budow-
lane, które realizują inwestycje 
w Polsce i w krajach sąsiednich 
– mówi. 

Jego zdaniem daje to pod-
stawy do budowy silnej pozycji 
także w morskiej energetyce 
wiatrowej. – Przy takim nacisku 
decydentów, aby projekty reali-
zować w naszym kraju, jest to 
jak najbardziej realne. Wierzę, 
że te wskaźniki będziemy mo-
gli nawet przeskoczyć – podkre-
śla. 

Bariery administracyjne 
hamują inwestycje 
Największym problemem 

dla rozwoju energetyki wiatro-
wej pozostaje dziś proces admi-
nistracyjny. 

– Jesteśmy w pułapce admi-
nistracyjnej. Wydłużający się 
permitting powoduje rozczaro-
wanie inwestorów, którzy liczą 
na wsparcie administracji pu-
blicznej w drodze do uzyskania 
pozwolenia na budowę – mówi 
Gajowiecki. 

Jak wskazuje, przygotowanie 
dokumentacji projektu wiatro-
wego może trwać od siedmiu 
do dziesięciu lat. 

– Nie możemy zrealizować 
decyzji środowiskowych, ukoń-
czyć planów zagospodarowania 
przestrzennego, a na końcu po-
jawia się informacja, że nad da-
nym terenem latają samoloty. 
Tych barier jest bardzo dużo – 
wyjaśnia. 

Dlatego, jego zdaniem, po-
trzebny jest jasny sygnał poli-
tyczny. – Jeżeli premier i odpo-
wiedni ministrowie nie wyrażą 
jednoznacznego poparcia dla tej 
technologii, to po prostu jej nie 
zrealizujemy – podkreśla. 

Potrzebny plan dla 
morskiej energetyki 
wiatrowej 
W przypadku offshore klu-

czowa jest stabilna strategia pań-
stwa. – Bardzo ważny jest strate-
giczny plan i polityka energe-

tyczna Polski, aby ta technologia 
mogła rozwijać się w sposób za-
programowany w kolejnych la-
tach – mówi prezes PSEW. 

Bez jasnych harmonogra-
mów inwestycji trudno będzie 
rozwijać krajowy łańcuch do-
staw. – Jeżeli nie będzie zaprogra-
mowanych kolejnych projektów, 
łańcuch dostaw się nie wydarzy, 
bo nie będzie pod co powstawać 
– zaznacza. 

Gajowiecki krytycznie ocenia 
sygnały płynące z projektu Kra-
jowego Planu na rzecz Energii 

i Klimatu. – Są bardzo złe z per-
spektywy ograniczenia części 
projektów. Mam nadzieję, że zo-
stanie przywrócona wersja 
z lipca ubiegłego roku, która 
w pełni wykorzystuje potencjał 
Morza Bałtyckiego i potencjał lo-
kalnych firm – mówi. 

Energia z wiatru 
fundamentem 
bezpieczeństwa 
Zdaniem Gajowieckiego zna-

czenie energetyki wiatrowej dla 
gospodarki jest często niedoce-
niane. 

– Energia z wiatru oznacza 
bezpieczeństwo energetyczne. 
Nie będzie wolnej Polski i dobro-
bytu, jeżeli sektor gospodarczy 
wart 500 mld zł nie będzie się 
rozwijał – podkreśla. 

Jak dodaje, tania i czysta 
energia jest warunkiem nowych 
inwestycji przemysłowych. – Bez 
niej firmy energochłonne nie 
będą realizować dużych inwe-
stycji ani wchodzić na rynek – za-
znacza. 

Według prezesa PSEW ener-
getyka wiatrowa jednocześnie 
napędza wzrost gospodarczy 
i umożliwia dalszy rozwój prze-
mysłu. – Mam często wrażenie, 
że ani skala tego sektora, ani jego 
znaczenie nie są w Polsce w pełni 
doceniane – podsumowuje. ą

Polskie firmy gotowe na wielki wiatr

To dynamiczna zmiana na  
rynku, związana z coraz większą 
świadomością finansową kobiet, 
które traktują inwestowanie jako 
naturalny element zarządzania 
pieniędzmi. 

Za tym wzrostem stoją wy-
kształcone, aktywne zawodowo 
specjalistki, często związane 
z sektorem finansowym. Dane 
XTB pokazują, że ich cele są 
zbieżne z celami mężczyzn: kon-
centrują się na ochronie kapitału 
przed inflacją, dywersyfikacji 
i maksymalizacji zysków. Róż-
nice widoczne są natomiast 
w stylu działania. Z okazji Dnia 
Kobiet XTB prezentuje dane, 
które pokazują, że inwestorki nie 
tylko zwiększają swoją liczeb-
ność, ale stają się coraz ważniej-
szym i coraz bardziej świado-
mymi uczestnikami rynku. 

Co piąty inwestor  
w XTB to kobieta 
Polska znajduje się w czo-

łówce europejskich rynków 
pod względem udziału kobiet 

inwestorek. Najwyższy odsetek 
odnotowano także w Rumunii 
(21,70%), Słowacji (18,90%) i Por-
tugalii (18,80%). 

Rośnie także udział kobiet 
wśród nowych inwestorów 
w Polsce i w 2025 roku stanowił 
on także niemal 19%. W Europie 
najwyższy udział nowych inwe-
storek odnotowano w Czechach 
(19,20%), Portugalii (24,30%), 
Rumunii (22,80%), Słowacji 
(22,10%) oraz Hiszpanii (18,10%). 

– Dziś zmienia się nie tylko 
skala obecności kobiet na rynku, 
ale też jakość tej obecności. In-
westowanie dla wielu kobiet 
stało się naturalnym elementem 
zarządzania finansami i plano-
wania przyszłości. Inwestorki 
mają sprecyzowane oczekiwa-
nia, wysoką świadomość finan-
sową i coraz częściej myślą 
w perspektywie długotermino-

wej. Można się spodziewać, że to 
trend, który będzie się umacniał 
i coraz silniej wpływał na kształt 
całego rynku finansowego w Pol-
sce – komentuje dr Monika Gor-
goń, dyrektor działu prawnego 
XTB. 

Wykształcone 
specjalistki 
w szczycie kariery 
Klientki XTB to przede 

wszystkim aktywne zawodowo 
specjalistki w szczytowym okre-
sie kariery. Są dobrze wykształ-
cone – 74% z nich posiada wy-
kształcenie wyższe (w tym 13% 
finansowe), podczas gdy wśród 
mężczyzn odsetek ten wynosi 
46% (7% finansowe). 

Kobiety częściej niż męż-
czyźni pracują również w sekto-
rach związanych z finansami 
i bankowością (9% wobec 4%) 

oraz zajmują stanowiska specja-
listyczne w sektorze niefinanso-
wym. Oznacza to, że wiele z nich 
na co dzień funkcjonuje w środo-
wisku wymagającym analitycz-
nego myślenia, odpowiedzialno-
ści i długoterminowego plano-
wania. Inwestowanie staje się lo-
gicznym rozszerzeniem ich ak-
tywności zawodowej i natural-
nym elementem świadomego 
zarządzania własnymi finan-
sami. 

Te same ambicje,  
te same cele 
Analiza motywacji inwesty-

cyjnych pokazuje, że cele kobiet 
i mężczyzn są niemal iden-
tyczne. Ochronę przed inflacją 
wskazuje 39% kobiet i 37% męż-
czyzn. Dywersyfikację – 28% ko-
biet i 26% mężczyzn. Maksyma-
lizację zysków – odpowiednio 
22% i 23%, a krótkoterminowy 
trading 11% i 14%. Różnice są mi-
nimalne i podważają utrwalony 
przez lata stereotyp bardziej za-
chowawczego podejścia kobiet 
do inwestowania. 

Jednocześnie kobiety częściej 
wskazują potrzebę zabezpiecze-
nia się przed nieprzewidzianymi 
wydatkami oraz wykazują wy-
soką świadomość wyzwań eme-
rytalnych. Aż 91% kobiet przy-
znaje, że obawia się wpływu 
krótszego okresu pracy zawo-
dowej i przerw związanych 
z opieką nad dziećmi czy innymi 

członkami rodziny na wysokość 
przyszłych świadczeń emerytal-
nych. 

– Kobiety coraz częściej po-
strzegają inwestowanie jako spo-
sób na zabezpieczenie swojej 
przyszłości i wzmocnienie finan-
sowej niezależności. Myślą dłu-
goterminowo, ale nie rezygnują 
z ambicji osiągania atrakcyjnych 
stóp zwrotu – dodaje dr Monika 
Gorgoń. 

Większa decyzyjność, 
ale mniejsza aktywność 
Kobiety rozpoczynają inwe-

stowanie z o 48% wyższym 
pierwszym depozytem. Szybciej 
dokonują pierwszej wpłaty i czę-
ściej inwestują wyższe kwoty, 
choć wykonują mniej transakcji 
(mediana wynosi 8 w ciągu 90 
dni wobec 12 u mężczyzn). Dłu-
żej utrzymują również pozycje, 
szczególnie w przypadku  
ETF-ów (średnio 40 dni wobec 
25 dni u mężczyzn), co wskazuje 
na częstsze stosowanie strategii 
długoterminowej. 

Co istotne, poziom kapitału 
i wartość instrumentów finanso-
wych kobiet i mężczyzn są bar-
dzo zbliżone. Największa grupa 
(41% klientek i 44% klientów)  
posiada oszczędności poniżej 
22 500 zł, a w przedziale 22 500–
-89 999 zł znajduje się 29% klien-
tek i 26% klientów. 

– Obserwujemy, że kobiety 
rozpoczynają inwestowanie 

z wyraźną strategią i zdecydo-
waniem. Działają rzadziej, ale 
bardziej konsekwentnie, kon-
centrując się na dłuższym hory-
zoncie. Co istotne, skala ich za-
angażowania kapitałowego jest 
zróżnicowana, m.in. jest zbli-
żona do mężczyzn, co potwier-
dza, że inwestowanie przestało 
być domeną najbogatszych 
i stało się narzędziem do co-
dziennego zarządzania finan-
sami – komentuje dr Monika 
Gorgoń. 

W 2025 roku wśród najpopu-
larniejszych instrumentów wy-
bieranych przez kobiety znalazły 
się akcje Nvidia, Orlen i KGHM 
oraz ETF-y oparte na indeksach 
S&P 500, NASDAQ 100 i MSCI 
World. Taki wybór odzwiercie-
dla charakterystyczny miks: 
z jednej strony globalne, rozpo-
znawalne spółki technologiczne, 
które często stanowią naturalny 
punkt wejścia dla nowych inwe-
storów, z drugiej dobrze znane 
lokalne spółki. 

Inwestorki łączą ekspozycję 
na globalne spółki technolo-
giczne z inwestycjami w polskie 
firmy, budując zdywersyfiko-
wane portfele. Rosnąca liczba 
wykształconych i świadomych 
kobiet na rynku to trend, który 
w kolejnych latach będzie coraz 
silniej wpływał na strukturę 
i rozwój polskiego rynku kapita-
łowego. 
ą

Inwestowanie przestaje być domeną mężczyzn. Kobiety coraz mocniej wchodzą na rynek
Marek Knitter
marek.knitter@polskapress.pl

Polki są coraz bardziej 
aktywne w inwestowaniu. 
W ciągu kilku lat ich udział 
wśród inwestorów XTB 
wzrósł prawie trzykrotnie, 
a dziś stanowią już niemal 
19% aktywnych klientów.

Maciej Badowski
maciej.badowski@polskapress.pl 

Najistotniejsze jest podej-
ście do tego, aby wykorzy-
stać krajowy łańcuch do-
staw – mówi Strefie Biznesu 
Janusz Gajowiecki, prezes 
Polskiego Stowarzyszenia 
Energetyki Wiatrowej, 
uczestnik kongresu Energia 
z Polski – Local First. 

Dane XTB pokazują, że cele kobiet są zbieżne z celami 
mężczyzn: koncentrują się na ochronie kapitału 
przed inflacją, dywersyfikacji i maksymalizacji zysków
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Co sprawiło, że poszła Pani 
w stronę edukacji finansowej 
i pracy z kobietami? 
Moja droga w świecie finansów 
zaczęła się od pierwszej pracy 
po studiach. Dołączyłam 
do PwC i trafiłam do zespołu, 
który zajmował się usługami  
finansowymi. Obsługiwaliśmy 
banki, banki inwestycyjne, 
firmy ubezpieczeniowe, leasin-
gowe. To był stricte świat finan-
sów. To było tuż po przystąpie-
niu Polski do Unii Europejskiej, 
ciekawym czasem dla młodych 
osób, które dopiero wchodziły 
w dorosły świat decyzji finan-
sowych. Zaczynała się zmieniać 
perspektywa, rynki finansowe 
przestawały być tylko czymś  
lokalnym, a coraz bardziej czę-
ścią szerszego, europejskiego 
świata. W Polsce pojawiało się 
więcej inspiracji i rozwiązań 
znanych z rozwiniętych ryn-
ków. To było fascynujące. I ten 
świat spodobał mi się nie tyle ze 
względu na skomplikowanie 
czy struktury, ale z perspek-
tywy psychologicznej. Zauwa-
żyłam, że za decyzjami nie za-
wsze stoją czyste rachunki 
i liczby, tylko emocje. Również 
prywatnie, jako młode małżeń-
stwo, próbowaliśmy z mężem 
znaleźć sposób, jak wprowa-
dzić zarobione pieniądze w ob-
rót tak, żeby przynosiły zysk. 
Pracowałam w różnych bran-
żach, ale ciągle w podatkach 
i świecie finansów, a inwesto-
wanie zawsze mi towarzyszyło. 
Edukowanie finansowe indy-
widualnych osób przyszło na-
turalnie. Dziś robię to, w co głę-
boko wierzę: chcę pokazywać, 
że świat finansów jest dla każ-
dego. I że ważne jest, żeby trak-
tować go jako element codzien-
ności. 

Edukuje Pani dorosłych, bo 
w szkole nie uczą nas o realiach 
zarządzania finansami, w tym 
o inwestowaniu, i wchodzimy 
w dorosłe życie nieprzygoto-
wani. Z jakimi wyzwaniami 
przychodzą klienci? 
Faktycznie nie ma zinstytucjo-
nalizowanej i przemyślanej 

edukacji finansowej w szko-
łach. To duży minus i coś, co 
warto postulować. Gdybyśmy 
uczyli się od początku, nie by-
łoby tylu błędnych przekonań 
i mitów w życiu dorosłym. 
A jednocześnie edukacja w do-
rosłości też jest potrzebna, bo 
mamy klęskę urodzaju materia-
łów i dostępu do wiedzy. Pro-
blem w tym, że jeśli ktoś nie ma 
świadomości, co jest warto-
ściowe, a co nie, to nie wie, 
po co sięgnąć. I to jest ogromne 
pole do nadużyć. Różne nie-
uczciwe podmioty potrafią 
wciągać osoby zainteresowane 
inwestowaniem, które nie wi-
dzą „czerwonych flag”. Eduka-
cja jest zatem niezbędna w każ-
dym wieku i nigdy się nie koń-
czy. Ja także, mimo że zajmuję 
się tym wiele lat, wciąż czuję,  
że są obszary, w których chcę 
się doskonalić lub je pogłębić. 
Potrzebna jest gotowość do  
nauki, jak w każdej dziedzinie. 

Czy rośnie świadomość spo-
łeczna potrzeby edukacji fi-
nansowej? Jest lepiej niż  
10, 20 lat temu? 
Jest lepiej, chociaż wciąż pozo-
staje dużo do zrobienia. Z da-
nych publikowanych przez Kra-
jowy Depozyt Papierów Warto-
ściowych wynika, że w Polsce 
jest ponad 2,4 miliona rachun-
ków papierów wartościowych. 
To pokazuje, że zainteresowa-
nie rynkiem kapitałowym 
w ostatnich latach wyraźnie 
wzrosło. Ale jest też druga 
strona. Rachunek można zało-
żyć, a później nic się nie dzieje. 
Często dlatego, że ktoś uważa, 
że wie za mało i nie wie, jak po-
zyskać właściwą wiedzę. A cza-
sem jest odwrotnie – ludzie 
przeszacowują swoją wiedzę. 
W efekcie jedni odkładają decy-
zję bez końca, a drudzy podej-
mują ją zbyt pochopnie. 

Zdarza się, że ludzie próbują 
poukładać finanse ze sztuczną 
inteligencją. Czy ChatGPT 
może pomóc nam inwestować? 
Uważam, że AI jest świetnym 
narzędziem w rękach ludzi, 
którzy wiedzą, co z nim robią. 
Jeśli tej świadomości nie ma,  
AI nie zastąpi rzetelnej wiedzy. 
W finansach powtarzam, że to 
jest ważne, żeby wiedzieć, 
do czego używamy narzędzia. 
Można z wykorzystaniem AI 
przeanalizować dużą liczbę  
danych i wyciągnąć wnioski, 
ale trzeba wiedzieć, co robimy 
i po co. Zadanie pytania w stylu 
„Oto moje cele, ułóż mi strate-
gię” to już problem. Nie ma uni-
wersalnego schematu dla każ-
dego człowieka. Jeśli natomiast 
mamy już przemyślaną strate-
gię i chcemy coś uprościć, 
wtedy narzędzie może pomóc. 
Może zrobić raport, prześledzić 
dane z wybranego okresu. Ale 
nie zastąpi to edukatora czy do-
radcy w dopasowaniu strategii 

do potrzeb. Do tego trzeba wie-
dzy i umiejętności zadawania 
właściwych pytań, zauważania 
niuansów. 

W jakim momencie ludzie za-
czynają poszukiwać wiedzy 
i wsparcia w finansach osobi-
stych? 
W obszarze mojej działalności 
mogę  wyróżnić trzy grupy sy-
tuacyjne. Jedna grupa to mo-
ment, kiedy pojawia się na kon-
cie większa kwota, np. jako 
efekt awansu. Wtedy rodzi się 
świadomość, że zamiast prze-
znaczać to na cele konsump-
cyjne, warto pomyśleć o inwe-
stowaniu. Druga grupa dotyczy 
osób „w zmianie”. Zmiana 
formy zatrudnienia, na przy-
kład etat na działalność gospo-
darczą. Zmiana życiowa, jak 
strata bliskiej osoby lub rozwód 
czy rozstanie. Wtedy nagle 
trzeba operować finansami sa-
modzielnie. Lub, gdy pojawia 
się dziecko, następuje przerwa 
w pracy i trzeba pomyśleć, co 
dalej. I coraz większa grupa do-
tyczy osób, które mówią, że za-
rabiają bardzo dobrze, ale pie-
niądze im się rozchodzą. Bra-
kuje tu kontroli, a czasem po-
mysłu. Co można zrobić, żeby 
w pewnym momencie życia 
czerpać korzyści z tego, co zgro-
madziliśmy, a nie tylko wyda-
wać na bieżąco. 

Czy zbudowanie strategii i od-
powiedzi na te wyzwania za-
czynają się od ustalenia celu? 
Pracuję głównie z osobami 
po 30. roku życia. Zaczynamy 
często od pytania: „Co jest ce-
lem naszej współpracy?” „Stra-
tegia finansowa” brzmi szum-
nie, ale to po prostu przełożenie 
celów na konkret. Co trzeba 
i można zrobić, żeby je zrealizo-
wać? Bardzo zachęcam do py-
tania, „po co chcę gromadzić 
pieniądze”. Jeśli mam cel 
i wiem, do czego dążę, łatwiej 
dobrać kroki. Cel powinien być 
indywidualny. Mieszkanie, 
wcześniejsza emerytura, edu-
kacja dzieci, zabezpieczenie 
na wypadek zmiany życiowej. 
Celów może być kilka. Wtedy 
dzielimy portfel tak, żeby każdy 
z nich miał swoje miejsce. 
Ważne jest też to, żeby po dro-

dze mieć przyjemność z groma-
dzenia. Ja nie uczę oszczędza-
nia rozumianego jako zaciska-
nie pasa – chodzi o świadome 
odkładanie, ale też korzystanie 
z życia. 

Oszczędzanie może prowadzić 
do skrajności. 
Jest to tzw. efekt latte. W social 
mediach krążyły posty w stylu: 
„Nie kupuj latte codziennie, to 
po roku będziesz mieć tyle i tyle 
oszczędności”. Ja nie lubię tego 
podejścia, bo każdy ma indywi-
dualne potrzeby. Jeśli przyło-
żymy tę samą miarkę do każdej 
osoby, większość nie osiągnie 
swojego celu. Na przykład dla 
mnie ważne jest zarezerwowa-
nie środków na podróże. To 
czas odpoczynku, bycia z ro-
dziną, zmiany otoczenia. Gdy-
bym miała z tego zrezygnować, 
nie miałabym satysfakcji z gro-
madzenia, bo po drodze brako-
wałoby mi czegoś ważnego. 
Trzeba sobie szczerze odpowie-
dzieć, jaki mam styl życia i co 
mi odpowiada, oczywiście 
w granicach zdrowego roz-
sądku. Jeśli ktoś ma problem 
z nadmiarowym wydawaniem, 
to siadamy i szukamy takiego 
poziomu, żeby nie przesadzać. 
Ale nie zrezygnowałabym ze 
wszystkiego, bo życie się nie za-
trzymuje na czas, gdy groma-
dzimy oszczędności, ono toczy 
się po drodze. W tej podstawo-
wej strategii to jest prosty ra-
chunek. Jeśli chcę więcej odkła-
dać, muszę mieć większe przy-
chody albo mniejsze koszty.  
Jeśli nie chcę obniżać poziomu 
życia, może rozwiązaniem jest 
zwiększenie strony przychodo-
wej. Nowa praca, kurs, wzmoc-
nienie kompetencji, prośba 
o podwyżkę. Jeśli praca mi pa-
suje i nie chcę jej zmieniać, wra-
cam do kosztów i sprawdzam, 
czy mój styl życia nie blokuje 
celu. 

Czy wszystko sprowadza się 
do matematyki? Co z emo-
cjami, które, jak wiemy, odgry-
wają ważną rolę w tym, jak  
obchodzimy się z pieniędzmi? 
Niektórzy mówią nawet o zdro-
wej lub nie relacji z pieniędzmi. 
Ja często mówię i piszę, że fi-
nanse rzadko mają dużo wspól-

nego z liczbami. Za decyzjami 
finansowymi stoją emocje. Pie-
niądze są dla wielu osób wy-
znacznikiem prestiżu, pozycji 
społecznej, tego, co „mogę” 
albo „nie mogę”. To nie jest 
tylko cyfra na koncie. Dlatego 
w pracy zawsze dotykam prze-
konań. Dużo osób uważa, że ich 
nie ma. A przecież każdy z nas 
wyrasta z jakiegoś otoczenia, 
gdzie obserwowaliśmy podej-
ście do pieniędzy, szczególnie 
z domu. Pokolenie, z którym 
często pracuję, dorastało w la-
tach 80. i 90. Wtedy pieniądze 
kojarzyły się często negatyw-
nie: z władzą albo z „kombino-
waniem”. Nie rozmawiało się 
o pieniądzach przy dzieciach. 
To był temat dorosłych. Dora-
stanie z poczuciem, że to temat 
tabu, często zostawia ślad 
w tym, jak później rozma-
wiamy o pieniądzach i jak 
o nich myślimy. To widać 
na przykład w trudnościach 
z proszeniem o podwyżkę, 
z wyceną swoich usług w biz-
nesie lub z różnymi lękami  
dotyczącymi inwestowania. 
Uświadomienie sobie, że te 
mechanizmy w nas działają,  
już pomaga zrobić krok dalej. 
Jeśli widzę głębsze problemy, 
na przykład kompulsywne za-
kupy, to sugeruję klientowi, że 
jest to do przepracowania np. 
podczas psychoterapii. Nie jest 
to już mój obszar kompetencji, 
ale pomagam zobaczyć, czym 
te pieniądze dla klienta są, dla-
czego są problemem, czemu 
o nich nie mówi, czemu nie roz-
mawia o nich w związku. I czę-
sto samo uświadomienie spra-
wia, że łatwiej znaleźć rozwią-
zania. 

Czy to prawda, że kobiety rza-
dziej decydują się na inwesto-
wanie niż mężczyźni? 
Staram się nie rozdzielać 
wszystkiego na płcie, bo ogól-
nie podejście do zarządzania fi-
nansami ewoluuje i wiele za-
leży indywidualnie od czło-
wieka. Natomiast statystycznie 
kobiety faktycznie są ostroż-
niejsze. W inwestowaniu czę-
ściej mają postawę asekura-
cyjną, obawę o ryzyko utraty. 
Mężczyźni częściej podejmują 
decyzje bardziej ryzykowne, 

ale to nie jest wielka przepaść. 
Po pierwsze, u kobiet często wi-
dzę niedoszacowanie wiedzy 
i perfekcjonizm. Skoro są spe-
cjalistkami w swojej dziedzinie, 
a tu nagle wchodzą w coś no-
wego, to mają poczucie, że po-
winny szybko nadrobić i wie-
dzieć więcej. To w efekcie blo-
kuje. Druga bariera to przeko-
nanie, że rynek finansowy jest 
tylko dla profesjonalistów. Żar-
gon odstrasza. Informacje są 
powszechnie podawane w spo-
sób nieprzyswajalny dla osób, 
które nie żyją rynkiem na co 
dzień. A jeśli czegoś nie rozu-
miemy, to czujemy się jeszcze 
gorzej i czasem odpuszczamy. 
Istnieje też postrzeganie finan-
sów jako „świata męskiego”. 
Nie czujemy, że to jest też nasze 
miejsce. Kobiety w Polsce sta-
nowią zaledwie około 8-9 pro-
cent aktywnie inwestujących. 
Dlatego ważne są przykłady  
kobiet, które pokazują,  
że można i warto inwestować. 
Jednocześnie globalne analizy 
pokazują, że znaczenie kobiet 
w świecie finansów rośnie. We-
dług analiz McKinsey wartość 
aktywów inwestycyjnych kon-
trolowanych przez kobiety ro-
śnie szybciej niż cały rynek, 
a w Europie i Stanach Zjedno-
czonych kobiety zarządzają już 
około jedną trzecią detalicz-
nych aktywów finansowych. 
Prognozy wskazują, że do 2030 
roku udział ten może wzrosnąć 
do około 40-45 procent. Jest 
jeszcze mechanizm psycholo-
giczny wspólny dla wszystkich, 
a jest nim obawa przed stratą. 
Strata boli bardziej niż poten-
cjalny zysk. Tu warto pod- 
kreślić, że boimy się o utratę 
oszczędności przez inwestowa-
nie, ale nie robiąc nic, też tra-
cimy przez inflację, która się nie 
zatrzymuje. Tymczasem wiele 
osób trzyma pieniądze na ra-
chunkach, które nie są opro-
centowane. 

Równie dobrze mogłyby leżeć 
w przysłowiowej skarpecie. 
Dokładnie. I nie mówię o tym, 
aby promować konkretne  
instytucje czy rozwiązania: 
chodzi o promowanie świado-
mości. Z danych Narodowego 
Banku Polskiego wynika, że go-
spodarstwa domowe w Polsce 
mają około 1,3 biliona zło-
tych oszczędności na rachun-
kach bankowych, z czego duża 
część znajduje się na kontach 
bieżących i oszczędnościo-
wych, a więc w środkach płyn-
nych, które nie zawsze aktyw-
nie pracują. Jak porównuję  
te zjawiska do danych europej-
skich, to widzę, że niestety  
wypadamy gorzej. Jako społe-
czeństwo jesteśmy dodatkowo 
też dość mocno zadłużeni.  
Dlatego lepiej jest coś robić 
z pieniędzmi, niż trzymać je 
po prostu na rachunku banko-
wym.

1,3 bln zł leży na kontach Polaków

Kobiety w Polsce stanowią zaledwie 8-9 procent aktywnie inwestujących
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Barbara Wesoła
barbara.wesola@polskapress.pl

Kobiety wciąż rzadziej inwe-
stują niż mężczyźni, choć 
globalnie ich znaczenie 
na rynku finansowym szyb-
ko rośnie. Skąd bierze się 
ta różnica i dlaczego wiele 
osób nadal trzyma pienią-
dze na rachunkach, które  
realnie tracą na wartości? 
O emocjach, przekonaniach 
wyniesionych z domu, ale 
też o praktycznych pierw-
szych krokach w inwesto-
waniu mówi Agata Wolsz-
czak, edukatorka finansowa 
z ponad 20-letnim doświad-
czeniem w sektorze finan-
sów i podatków.

eprasa.pl 0e8f5680ca



13Dziennik Zachodni 
Wtorek, 17.03.2026 OGŁOSZENIA DROBNE A

DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne?

Telefonicznie: 32 420 73 74

Przez internet: ibo.polskapress.pl   E-mailem: ogloszenia@dz.com.pl

Nieruchomości

 MIESZKANIA - KUPIĘ 

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. 
Gotówka, 883-402-202

 MIESZKANIA DO WYNAJĘCIA 

  WYNAJMĘ  pokój z dostępem do 
kuchni, do łazienki i pralni, TV 40" 
i internet w cenie - 850zł/os. za 
miesiąc w Mysłowicach, Chorzów 
-1500zł/os. Kawalerka 1700zł 
Będzin, 888-197-088 

Usługi

 BUDOWLANO-REMONTOWE 

 DACH  P.H.U. WIS - krycie, papa 
termo. wymiana rynien (metalowe, 
nierdzewka, plastikowe) przebudowa 
kominów, ocieplanie dachu, 
styropapa, obróbki blacharskie, 
gont (mamy zwyżkę) 27 lat tradycji 
501-404-611

DACH P.H.U. WIS - krycie, papa
termo. wymiana rynien (metalowe,
nierdzewka, plastikowe) przebudowa
kominów, ocieplanie dachu,
styropapa, obróbki blacharskie,
gont (mamy zwyżkę) 27 lat tradycji
501-404-611

  DACHY  - docieplanie 
stropodachów, krycie papą 
termozgrzewalną, rynny, kominy, 
obróbki blacharskie (25 lat 
na rynku) Tel. (32)206-71-55, 
501-404-612 www.termo-dach.pl 

  DACHY,  rynny, papa, malowanie 
dachów, obróbki, ściąganie 
eternitu. tel. 797-593-415 

  PŁYTKARSTWO.  Profesionalne 
układanie płytek ceramicznych, 
kamienia naturalnego, łazienki 
kompleksowo schodów tarasów 
hydroizolacje tel. 660002770. 

  REMONTY  dachów, demontaż 
eternitu, wymiana pokrycia 
dachowego, malowanie 
dachów, wymiana rynien, papa 
termozgrzewalna. tel. 500-545-141 

  REMONTY  mieszkań, tel, 
509-990-315 

  USŁUGI  cięcie złomu tel. 
696-336-472. 

 PRZEPROWADZKI 

  A-Z  Przeprowadzki+Ekipa: 
504709047 

Turystyka

 KRAJ - GÓRY 

  WISŁA.  LIMBA. Wczasy. 

Weekendy. Obozy. Dobra domowa 

kuchnia. Pok z łaź. i TV. Blisko 

centrum. 517800150; 33/8552174; 

www.dwlimba.pl 

Matrymonialne

  "ROMEO"  biuro matrym. 

502 363 127 

Różne

  KUPIĘ  monety, banknoty, starocie, 

znaczki, medale, zegarki, rogi, 

płyty, widokówki, porcelanę: 

660-482-319. 

  PANOWIE  preparaty, tel. 

788-989-351, 888-033-468 

  SPAWARKI  transformatorowe 
i wirowe oraz silniki kupię, mogą 
być uszkodzone. Dobre ceny. 
Odbiór własnym transportem, 
696-336-472. 

Rolnicze

 INNE 

  NAWÓZ  NPK 6% - 2350zł, 
nawóz NPK 8% - 2400zł. Nawóz 
dowieziemy do klienta bezpłatnie. 
tel.504-254-314 

  POLSKIE  nawozy NPK 8% - 
2280zł, nawóz NPK 6% tzw. 
Poli-Z 2250zł. Nawóz dostarczymy 
do domu. Ceny do negocjacji. Tel. 
690-166-224 

Usługi pogrzebowe

0011457765

KATOWICKIE CMENTARZE 
KOMUNALNE

ul. Murckowska 9, Katowice
Całodobowo:

 32-255 15 51, 607 399 321
www.kck.katowice.pl

POGOTOWIE POGRZEBOWE

aktualne z całej Polski

przetargi

AUTOREKLAMA 

OBWIESZCZENIE SYNDYKA MASY UPADŁOŚCI  
ADAMA WOJTALI (PESEL: 68120310115)   

BĘDĄCEGO OSOBĄ FIZYCZNĄ NIEPROWADZĄCĄ DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ

Syndyk masy upadłości dłużnika w osobie Adama Wojtala (PESEL: 68120310115), będącego osobą 
fizyczną nieprowadzącą działalności gospodarczej, w postępowaniu upadłościowym prowadzonym 
przed Sądem Rejonowym w Gliwicach, Wydział XII Gospodarczy, ul. Powstańców Warszawy 23, 
44-101 Gliwice o sygnaturze akt GL1G/GUp-s/647/2025, zawiadamia o przetargu pisemnym, 
którego przedmiotem jest prawo własności do nieruchomości o nr KW GL1R/00035959/8, 
stanowiącej nieruchomość lokalową nr 14 przy ulicy Fabrycznej 4 o powierzchni użytkowej 37,90 
m2 wraz z pomieszczeniem przynależnym, położonej w Chałupkach, wraz z udziałem wynoszącym 
283/10000 w częściach wspólnych budynku. Przedmiotowa nieruchomość posiada urządzoną 
księgę wieczystą nr GL1R/00035959/8, prowadzoną w Sądzie Rejonowym w Raciborzu, Wydział 
V Ksiąg Wieczystych. 
Charakterystyka oferty:
1) Przedmiotem przetargu jest prawo własności do nieruchomości lokalowej nr 14 przy ulicy 

Fabrycznej 4 o powierzchni użytkowej 37,90 m2 wraz pomieszczeniem przynależnym, położonej 
w Chałupkach, wraz z udziałem wynoszącym 283/10000 w częściach wspólnych budynku. 
Przedmiotowa nieruchomość posiada urządzoną księgę wieczystą nr GL1R/00035959/8, 
prowadzoną w Sądzie Rejonowym w Raciborzu, Wydział V Ksiąg Wieczystych. 

2) Cena wywoławcza Nieruchomości to kwota wynikająca z Operatu szacunkowego 
sporządzonego przez rzeczoznawcę majątkowego w osobie Aleksandra Gzyla, wynosząca 
77 250,00 PLN, co stanowi 100% oszacowanej wartości biorąc za podstawę wartość dla 
wymuszonego charakteru  sprzedaży wynikające z operatu szacunkowego. Jest to jednocześnie 
minimalna kwota sprzedaży.

3) Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest:
a) Złożenie oferty w zamkniętych kopertach z wyraźnym dopiskiem „NIE OTWIERAĆ – 

WOJTALA – PRZETARG – NIERUCHOMOŚĆ – UPADŁOŚĆ” należy składać osobiście 
w biurze w Chorzowie (41-506), ul. Działkowa 8, w godzinach od 8:00 do 19:00 lub przesłać 
pocztą (decyduje data i godzina wpływu do biura syndyka). Termin składania ofert upłynie 
w dniu 22.04.2026 r. godzinie 12:00.

b) Uprzednia wpłata wadium w kwocie 7 720,00 PLN PLN na rachunek bankowy masy 
upadłości Adama Wojtala (PESEL: 68120310115), będącego osobą fizyczną nieprowadzącą 
działalności gospodarczej, o numerze: Bank MBS: 60 8436 0003 0000 0030 2801 
0001. Uznanie rachunku bankowego masy upadłości musi nastąpić najpóźniej w dniu 
poprzedzającym dzień otwarcia ofert. Wszystkie opłaty bankowe związane z przelewem 
wadium ponosi oferent.

4) Rozpoznanie ofert nastąpi w Biurze Syndyka Marcina Mirosława Kubiczka w Chorzowie (41-
506) ul. Działkowa 8, w dniu 22.04.2026 r. o godz. 12:15. Każdy z oferentów jest uprawniony 
do wzięcia udziału w posiedzeniu, na którym rozpoznane zostaną oferty.

5) W przypadku, jeżeli najwyższe oferty zawierać będą tę samą cenę lub ceny najwyższe różnić 
się będą o kwotę do 10% najwyższej oferty, Syndyk zakwalifikuje te oferty do dodatkowej 
licytacji ustnej, która odbędzie się w tym samym miejscu (ul. Działkowa 8, 41-506 Chorzów),  
w dniu rozstrzygnięcia przetargu (22.04.2026 r.). W przypadku licytacji kwota postąpienia 
wynosić będzie 1 000,00 PLN.

6) Zawarcie umowy sprzedaży nastąpi w terminie wyznaczonym przez Syndyka, nie dłuższym niż 
trzy miesiące od dnia rozstrzygnięcia przetargu. Termin ten może ulec wydłużeniu w przypadku 
zaistnienia przyczyn niezależnych od syndyka masy upadłości.

7) Wszelkie informacje na temat nieruchomości objętej niniejszym przetargiem, jak również 
informacje dotyczące trybu składania ofert, można uzyskać pod nr tel. + 48 32 308 00 00 
w dni robocze od poniedziałku do piątku w godzinach od 8:00 do 19:00, jak również drogą 

elektroniczną pod adresem info@kubiczekm.com. 
www.dawro.pl

REKLAMA 0011494097

PREZYDENT MIASTA BĘDZINA 
informuje, 

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Będzinie 

przy ul. 11 Listopada 20 wywieszone zostało zarządzenie nr 

0050.85.2026 Prezydenta Miasta Będzina z dnia 12.03.2026 roku 

w sprawie ogłoszenia wykazu lokali użytkowych przeznaczonych 

do użyczenia na czas oznaczony 10 lat.

REKLAMA 0011495105REKLAMA 0011495105

Prezydent Miasta 
Siemianowice Śląskie

Działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy o gospodarce 

nieruchomościami (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 1145 z późn. zm.)

informuję, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta przy

ul. Jana Pawła II 10 i ul. Michałkowickiej 105 oraz na stronie 

internetowej www.siemianowice.pl zostały umieszczone wykazy 

nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy lub najmu w trybie 

przetargowym.

REKLAMA 0011495088REKLAMA 0011495088

A  naprawa i wymiana 
wszelkich rodzajów 
dachów

A  papa termozgrzewalna
A  blachodachówka
A  blacha trapezowa 

i falista
A  wszelkie rodzaje obróbki 

blacharskiej

A  wymiana rynien

A  pcv ocynk

A  tytan cynk

A  naprawa i uszczelnienia 

kominów - usunięcia 

wszelkich przecieków

A  10 lat gwarancji

USŁUGI

DEKARSKIEDEKARSKIE

Zamów u nas kompleksową usługę, a otrzymasz 8% rabatu

[ 505 900 559

DOJAZD I WYCENA A BEZPŁATNIE

REKLAMA 0011494440

OBWIESZCZENIE

Na podstawie art. 49 § 1 i 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 
administracyjnego (t.j. Dz.U. z 2025 r. poz. 1691) oraz art. 9q ust. 2 i 4 ustawy z dnia 
28 marca 2003 r. o transporcie kolejowym (t.j. Dz.U. z 2025 r. poz. 1234, z późn. zm.),

Minister Finansów i Gospodarki

zawiadamia, że wydał decyzję z dnia 27 lutego 2026 r., znak: DLI-II.7620.7.2023.AZ.23,  
w przedmiocie zmiany decyzji Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 11 stycznia 2022 r.,  
znak: DLI-II.7620.16.2021.EŁ.12, utrzymującej w mocy (pkt I decyzji) decyzję 
Wojewody Śląskiego nr 3/2021 z dnia 11 maja 2021 r., znak: IFXIII.747.34.2020, 
o ustaleniu lokalizacji linii kolejowej nr 182 na odcinku Tarnowskie Góry – Ożarowice 
zlokalizowanej na terenie wojewódzkiej śląskiego, w powiecie tarnogórskim, na terenie 
gmin: Tarnowskie Góry, Miasteczko Śląskie, Świerklaniec, Ożarowice, w ramach 
przedsięwzięcia pn. „Rewitalizacja i odbudowa częściowo nieczynnej linii kolejowej  
nr 182 na odcinku Tarnowskie Góry – Ożarowice, w ramach projektu pn.: Rewitalizacja 
i odbudowa częściowo nieczynnej linii kolejowej nr 182 Tarnowskie Góry - Zawiercie” 
oraz umarzającą postępowanie odwoławcze w zakresie jednego z odwołań  
(pkt II decyzji).

Z treścią ww. decyzji Ministra Finansów i Gospodarki z dnia 27 lutego 2026 r. wraz 
z załącznikami oraz aktami sprawy można zapoznać się w Ministerstwie Rozwoju 
i Technologii w Warszawie, ul. Chałubińskiego 4/6, we wtorki, czwartki i piątki, 
w godzinach od 10:00 do 14:30, po wcześniejszym umówieniu się telefonicznie pod 
numerem telefonu 22 323 40 70 - od poniedziałku do piątku w godzinach 10:00 – 14.30, 
jak również z treścią ww. decyzji (bez załączników) – w urzędach gminy właściwych 
ze względu na przebieg inwestycji, tj. w Urzędzie Miejskim w Tarnowskich Górach, 
w Urzędzie Miejskim w Miasteczku Śląskim oraz w Urzędzie Gminy Ożarowice. 

Data publikacji obwieszczenia: 17 marca 2026 r.

REKLAMA 0011495022

OBWIESZCZENIE SYNDYKA MASY UPADŁOŚCI PAWŁA MACIEJSKIEGO 
(PESEL: 78122112790), BĘDĄCEGO OSOBĄ FIZYCZNĄ NIEPROWADZĄCĄ  

DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ

Syndyk masy upadłości dłużnika w osobie Pawła Maciejskiego, będącego osobą fizyczną 
nieprowadzącą działalności gospodarczej, w postępowaniu upadłościowym prowadzonym przed 
Sądem Rejonowym w Gliwicach, Wydział XII Gospodarczy, ul. Powstańców Warszawy 23,  
44-101 Gliwice, o sygnaturze akt GL1G/GUp-s/552/2024, zawiadamia o przetargu pisemnym, 
którego przedmiotem jest prawo własności nieruchomości o nr KW nr CZ1L/00052964/5 
stanowiącej nieruchomość gruntową położoną w miejscowości Ligota Woźnicka, miasto Woźniki, 
powiat lubliniecki, woj. śląskie, oznaczoną geodezyjnie jako działka nr 455, obręb 0003 - Ligota 
Woźnicka, o pow. 1,2812 ha. Przedmiotowa nieruchomość posiada urządzoną księgę wieczystą 
nr CZ1L/00052964/5, prowadzoną w Sądzie Rejonowym w Lublińcu, Wydział V Ksiąg Wieczystych. 
Charakterystyka oferty:
1) Przedmiotem przetargu jest prawo własności nieruchomości o nr KW nr CZ1L/00052964/5 

stanowiącej nieruchomość gruntową położoną w miejscowości Ligota Woźnicka, miasto 
Woźniki, powiat lubliniecki, woj. śląskie, oznaczoną geodezyjnie jako działka nr 455, obręb 
0003-Ligota Woźnicka, o pow. 1,2812 ha. Przedmiotowa nieruchomość posiada urządzoną 
księgę wieczystą nr CZ1L/00052964/5, prowadzoną w Sądzie Rejonowym w Lublińcu, 
Wydział V Ksiąg Wieczystych.

2) Cena wywoławcza nieruchomości to kwota wynikająca z Operatu szacunkowego 
sporządzonego przez rzeczoznawcę majątkowego w osobie Sabiny Ziółkowskiej, 
wynosząca 168 330,00 PLN, co stanowi 100% oszacowanej wartości biorąc za podstawę 
wartość dla wymuszonego charakteru sprzedaży wynikający z operatu szacunkowego. 

3) Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest:
a) złożenie dokumentów w zamkniętej kopercie z wyraźnym dopiskiem „NIE 

OTWIERAĆ - MACIEJSKI - PRZETARG - NIERUCHOMOŚĆ – UPADŁOŚĆ” 
osobiście w Biurze Syndyka Marcina Kubiczka w Chorzowie (41-506), ul. Działkowa 
8, w godzinach od 8:00 do 19:00 [z zastrzeżeniem, że w dniu przetargu do godz. 
12:00] lub pocztą (decyduje data i godzina wpływu do Biura Syndyka), w terminie 
do dnia 14.04.2026 r. do godziny 12:00.

b) Uprzednia wpłata wadium w kwocie 16 830,00 PLN na rachunek bankowy masy 
upadłości Pawła Maciejskiego o numerze: 52 8436 0003 0000 0030 2235 0001 
[Bank MBS]. Uznanie rachunku bankowego masy upadłości musi nastąpić 
najpóźniej w dniu poprzedzającym dzień otwarcia ofert. Wszystkie opłaty bankowe 
związane z przelewem wadium ponosi oferent.

4) Rozpoznanie ofert nastąpi w Biurze Syndyka Marcina Mirosława Kubiczka w Chorzowie 
(41-506) ul. Działkowa 8, w dniu 14.04.2026 r. o godz. 12:15. Każdy z oferentów jest 
uprawniony do wzięcia udziału w posiedzeniu, na którym rozpoznane zostaną oferty.

5) W przypadku, jeżeli najwyższe oferty zawierać będą tę samą cenę lub ceny najwyższe 
różnić się będą o kwotę do 10% najwyższej oferty, Syndyk zakwalifikuje te oferty 
do dodatkowej licytacji ustnej, która odbędzie się w tym samym miejscu (ul. Działkowa 8, 
41-506 Chorzów), w dniu rozstrzygnięcia przetargu (14.04.2026 r.). W przypadku licytacji 
kwota postąpienia wynosić będzie 1 000,00 PLN.

6) Zawarcie umowy sprzedaży nastąpi w terminie wyznaczonym przez Syndyka, nie dłuższym 
niż trzy miesiące od dnia rozstrzygnięcia przetargu. Termin ten może ulec wydłużeniu 
w przypadku zaistnienia przyczyn niezależnych od syndyka masy upadłości.

7) Wszelkie informacje na temat nieruchomości objętej niniejszym przetargiem, jak również 
informacje dotyczące trybu składania ofert, można uzyskać pod nr tel. + 48 32 308 00 00 
w dni robocze od poniedziałku do piątku w godzinach od 8:00 do 19:00, jak również 

drogą elektroniczną pod adresem info@kubiczekm.com. 
www.dawro.pl

REKLAMA 0011494163
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Wrażliwość pomoże zrozu-
mieć czyjeś emocje. Horo-
skop dzienny mówi, 
że przed tobą dobra chwila 
na wsparcie bliskiej osoby.   
Ryby (19.02 - 20.03)  
Nietypowy pomysł może 
okazać się strzałem w dzie-
siątkę. Horoskop na dziś bar-
dzo wyraźnie podpowiada, 
że warto spróbować.   
Baran (21.03 - 19.04)  
Twoja konsekwencja zacznie 
przynosić efekty. Horoskop 
dzienny na wtorek radzi nie 
przestawać działać mimo 
drobnych przeszkód.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Poczujesz dziś potrzebę 
zmiany. Horoskop dzienny 
zapowiada, że nawet drobny 
krok w nową stronę doda 
energii i wytrwałości.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Intuicja podpowie ci właści-
wy kierunek. Horoskop 
na dziś radzi zaufać jej, 
szczególnie w sprawach re-
lacji z innymi osobami.  
Rak (22.06 - 22.07)  
Szukaj równowagi między 
obowiązkami a odpoczyn-
kiem. Horoskop dzienny 
na wtorek zapowiada, że 
czeka cię miłe spotkanie.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Porządkowanie spraw przy-
niesie ulgę i spokój. Horo-
skop dzienny wyraźnie wró-
ży, że małe decyzje dziś zbu-
dują większy spokój jutra.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Ktoś zwróci uwagę na twoją 
charyzmę. Horoskop na dziś 
to wskazówka, by wykorzy-
stać te okoliczności do poka-
zania swoich pomysłów.    
Waga (23.09 - 22.10)  
Emocje mogą być dziś sil-
niejsze niż zwykle. Horoskop 
dzienny na wtorek radzi zna-
leźć chwilę ciszy i zadbać 
o swoje potrzeby.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Rozmowa zmieni dziś wię-
cej, niż myślisz. Horoskop 
dzienny radzi słuchać uważ-
nie i mówić szczerze. Dzięki 
temu możesz sporo zyskać.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Spokój i cierpliwość przynio-
są więcej niż pośpiech. Ho-
roskop na dziś zapowiada, 
że przed tobą dobra chwila 
na małe przyjemności.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Energia sprzyja działaniu. 
Horoskop dzienny na wtorek 
mówi, że jeśli zrobisz pierw-
szy krok w ważnej sprawie, 
los szybko odpowie. 

Z ŻYCIA GWIAZD

Niedawno celebrytka go-
ściła w podcaście Oliwii 
Nincevic. Podczas rozmo-
wy pojawił się temat zdro-
wego trybu życia i rutyny. 
– Jak tylko mogę, to wpi- 
suję sobie w umowę, że  
nie wstaję wcześniej niż  
o 8 rano, ale to nie zawsze 
tak było. Dopiero od nie-
dawna tak mogę sobie wpi-
sać – wyznała Wieniawa.

Julia Wieniawa  
nie wstaje przed 8 rano

Było tyle pracy, że nasze małżeństwo wyglądało  
trochę jak firma, a nie małżeństwo normalne 
Sławomir Zapała w podcaście „W moim stylu” o swym związku z Kajrą w okresie największej popularności  Fot.  Adam Jankowski

Prezenterka pochwaliła się 
na Instagramie zdjęciem 
z członkami ekipy, z którymi 
pracowała w programie „Nasz 
nowy dom”. Okazuje się, że 
Dowbor od niedawna jest po-
siadaczką domu w Hiszpanii.  
– W związku z tym poprosiła 
starych druhów z pracy o po-
moc w jego odpicowaniu  
– mówi informator Pudelka.

Katarzyna Dowbor  
odpicowuje nowy dom

W wywiadzie dla „Świata 
Gwiazd” wokalistka została za-
pytana o to, czy jakikolwiek 
z jej związków rozpadł się z jej 
winy. Po chwili zastanowienia 
wypaliła, że doszło do tego, 
kiedy jako nastolatka była 
związana z dziewczyną. – Po  
prostu zdradziłam ją z chłopa-
kiem. No, ale w sumie nie mo-
gę tego traktować jako zdra-
dę, bo nie byłam lesbijką. Mnie 
zawezwała natura – stwierdzi-
ła. I dodała: Naprawdę próbo-
wałam to ratować, nawet ży-
łam w trójkącie. Ale nie to,  
że uprawialiśmy seks... 
(GZL) Fot.  Adam Jankowski

Doda  
żyła w trójkącie 

W TELEWIZJI

Francuski pocałunek
Stopklatka, 20:00
Amerykanka (Meg Ryan) 
leci do Paryża, by wyrwać 
swego narzeczonego z 
objęć kusicielskiej Francuz-
ki. W samolocie poznaje 
przystojnego i tajemnicze-
go Francuza (Kevin Kline), 
który okazuje się urokli-
wym oszustem.

Czwarta władza
Ale Kino+ HD, 20:10
Katherine Graham (Me-
ryl Streep), wdowa po 
wydawcy „The Washington 
Post”, zastępuje zmarłego 
męża. Redaktor naczelny 
dziennika, Ben Bradlee 
(Tom Hanks) trafia na trop, 
że trwająca od lat wojna 
w Wietnamie, przynosi 
państwu ogromne straty. 
Graham i Bradlee dopro-
wadzają do konfrontacji 
prasy z władzą..

Dwóch gniewnych ludzi
Super Polsat, 21:00
Dave Buznik (wyk. Adam 
Sandler) jest spokojnym 
młodzieńcem. W wyniku 
splotu okoliczności zostaje 
skierowany na przymuso-
wą terapię kontroli gniewu 
do ekscentrycznego spe-
cjalisty (Jack Nicholson).

Psy wojny
TVP 1, 23:15
Trzecia głośna powieść 
Fredericka Forsytha uka-
zała się w 1974 r. Opo-
wiada o najemniku, który 
organizował zwycięską 
akcję obalenia dyktatora w 
fikcyjnym Zangaro. Reżyser 
filmu zmienił zasadniczo 
proporcje powieściowej 
akcji.

 Poziomo:

 3) polski melodramat w reży-
  serii Waldemara Krzystka,
 10) angielskie do marynaty,
 11) figura akrobacji lotniczej,
 12) sportowa lub artystyczna,
 14) … dzienna, kuzynka pusz-
  czyka,
 15) głodnemu na myśli (w po-
  rzekadle),
 16) miesza benzynę z powie-
  trzem,
 19) przedmiot lub znak graficzny
  o charakterze symbolicznym,
 23) Francois, autor powieści 
  „Gargantua i Pantagruel”,
 27) regionalna nazwa pogrze-
  bacza,
 28) Antonio, zagrał główną rolę 
  w filmie „Maska  Zorro”,
 29) grecka bogini łowów, sio-
  stra Apollina,
 30) skorupiak planktonowy, roz-
  wielitka,
 33) chroniony ptak leśny,
 37) dramat Juliusza Słowackiego,
 38) metal, który ma swoją epokę,
 39) ostry zakręt górskiej drogi,
 40) kolor wojskowego munduru,
 41) warsztat meblarski.

 Pionowo:

 1) opłata za naukę w szkole,
 2) delikatna tkanina na apaszki,
 3) model z fabryki Renaulta,
 4) niezdarna osoba, oferma, 
 5) przyjaciółka Stasia i Nel,
 6) czapeczka znad Morza 

  Czarnego,
 7) Indianie z Ameryki Północnej,
 8) … Jędrzejczak, mistrzyni 
  olimpijska w pływaniu,

 9) trawa, przysmak pandy,
 13) Tezeusz dla Posejdona, 
 17) muszkieter z powieści Alek-
  sandra Dumasa,
 18) ozdobny krzew parkowy,
 20) miejsce bitwy w kampanii 
  wrześniowej,
 21) tkanina na zimowe płaszcze,
 22) część ceny detalicznej,
 24) mały sklep z odzieżą,
 25) oko wilka dla myśliwego,

 26) ptak kojarzący się ze Świę-
  tem Dziękczynienia,
 30) Adolf, aktor z filmu „Antek 
  policmajster”,
 31) domena Alberta Einsteina,
 32) nasadnik, element architek-
  toniczny,
 34) wyrosła mocna i jędrna w 
  wierszu Tuwima,
 35) leśny domek z gałęzi i liści,
 36) ukochany Afrodyty lub kwiat.

KRZYŻÓWKA NR 41

ROZWIĄZANIE NR 40

AUTOPROMOCJA 0011226848
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Dla wielu zawodników była to 
zatem ostatnia szansa, aby prze-
konać do siebie selekcjonera.  

Popis dał Krzysztof Piątek. 
Grający w Katarze napastnik nie-
dawno wrócił do strzelania bra-
mek – po trzech miesiącach bez 
gola. W lutym zdobył dwie 
bramki, a w meczu przeciwko 
najsłabszej w lidze Al Sailiya 
ustrzelił dublet. Były to gole 
na jeden i dwa do zera. Na doda-
tek asystował przy bramce na 3:0 
dla Al-Duhail. To świetna wiado-
mość przed barażami. 

Bramkę w lidze austriackiej 
strzelił Filip Rózga. Młody skrzy-
dłowy z dwoma minutowymi 
występami w reprezentacji Pol-
ski strzelił gola dla Sturmu Graz 
w meczu 23. kolejki austriackiej 
Bundesligi, który odmienił losy 
rywalizacji. Drużyna Polaka się-
gnęła po efektowne zwycięstwo 
nad Austrią Wiedeń. Nasz rodak 
zdobył bramkę już w 6. minucie, 
ale nie był to gol otwierający - go-
spodarze trafili już w pierwszej 
akcji meczu. Po golu Polaka 
Sturm ruszył do szturmu i osta-
tecznie zanotował zwycięstwo 
aż 5:2. Dla Rózgi był to trzeci gol 
w Grazu: dwie bramki strzelił 
w lidze, ma też na koncie trafie-
nie w Pucharze Austrii. 

Kacper Kozłowski też zgłosił 
akces do reprezentacji. Polski po-
mocnik w 65. minucie meczu 
Gaziantep FK z Antalyasporem 
podwyższył prowadzenie gości 
na 2:0. Drużyna Kozłowskiego 
wygrała 4:1. Kozłowski gra w Tur-
cji od dwóch lat. Rozegrał tam 55 
oficjalnych meczów, w których 
strzelił 9 goli i zaliczył 9 asyst. 

Kolejny mecz bez gola zali-
czył Robert Lewandowski. Nasz 
kapitan zagrał całe spotkanie 
przeciwko Sevilli i miał nawet 
trzy okazje do strzelenia bramki, 
jednak uderzenia naszego snaj-
pera były niecelne. Lewandow-
ski denerwował się przy strza-
łach na maskę na twarzy, którą 
nosi z powodu złamanego oczo-
dołu. Kontuzji nabawił się w me-
czu z Villarealem. 

„Lewego” w meczu z Sevillą 
wyręczył Raphinha, strzelając 
trzy bramki, w tym dwie z rzu-
tów karnych, co niepokoi, bo 
wydawało się, że do „jedena-
stek” podejdzie właśnie Le-
wandowski. W drugiej połowie 
„Lewy” co prawda zagrał efek-
townie do Joao Cancelo, który 

strzelił bramkę, ale analitycy 
nie przyznali Polakowi asysty. 
Jutro Lewandowski powalczy 
w rewanżu Ligi Mistrzów 
z Newcastle, a przed barażami 
czeka go jeszcze jeden mecz li-
gowy – z Rayo. Będzie to dzień 
przed rozpoczęciem zgrupowa-
nia, które rusza 23 marca. 

 
Liga Mistrzów, rewanże 1/8 finału: 
wtorek, 17 marca 
godz. 18.45,  Sporting – Bodø/Glimt (pierwszy 
mecz: 0:3); godz. 21,  Arsenal – Bayer Leverkusen 
( 1:1); Chelsea – PSG ( 2:5); Manchester City – Real 
Madryt (0:3). 
środa, 18 marca 
godz. 18:45, Barcelona – Newcastle (1:1); 
godz. 21:00, Bayern – Atalanta (6:1), Liverpool 
– Galatasaray (0:1), Tottenham – Atletico  
Madryt (2:5). 

Weekendowe występy reprezentantów 
Polski w ligach zagranicznych 
Bramkarze: 
Kamil Grabara (VfL Wolfsburg) – 90 minut 
w zremisowanym 1:1 meczu z Hoffenheim. 
Łukasz Skorupski (Bologna) – 90 minut w wy-
granym 1:0 meczu z Sassuolo – kontuzja. 
Obrońcy: 
Jan Bednarek (FC Porto) – 90 minut w wygra-
nym 3:0 z Moreirense. 
Matty Cash (Aston Villa) – stłuczenie i poza ka-
drą w przegranym 1:3 meczu z Manchesterem 
United. 
Tomasz Kędziora (PAOK Saloniki) – 90 minut 
i żółta kartka w wygranym 3:0 meczu z Leva-
diakosem. 
Jakub Kiwior (FC Porto) – 90 minut w wygra-
nym 3:0 z Moreirense. 
Jan Ziółkowski (AS Roma) – 21 minut w przegra-
nym meczu 1:2 z Como. 
Pomocnicy: 
Jakub Kamiński (FC Köln) – 90 minut w zremi-
sowanym 1:1 meczu HSV. 
Kacper Kozłowski (Gaziantep) – 87 minut, 
bramka i żółta kartka w wygranym 4:1 meczu 
z Antalyasporem. 
Filip Rózga (Sturm Graz) – 63 minuty, bramka 
i żółta kartka w wygranym 5:2 meczu z Austrią 
Wiedeń. 
Jakub Moder – 90 minut i żółta kartka w wygra-
nym 2:1 meczu z Excelsiorem. 
Michał Skóraś (KAA Gent) – 90 minut w wygra-
nym 2:0 meczu z Zulte Waregem. 
Bartosz Slisz (Broendby Kopenhaga) – 90 mi-
nut w przegranym 0:1 meczu z Viborgiem. 
Sebastian Szymański (Rennes) – 21 minut 
w przegranym 1:2 meczu z Lille. 
Przemysław Frankowski (Rennes) – 21 minut 
i żółta kartka w przegranym 1:2 meczu z Lille. 
Nicola Zalewski (Atalanta Bergamo) – 65 minut 
w zremisowanym 1:1 meczu z Interem. 
Piotr Zieliński (Inter Mediolan) – 90 minut 
w zremisowanym 1:1 meczu z Atalantą. 
Napastnicy: 
Adam Buksa (Udinese) – poza kadrą meczową 
z Juventusem (0:1). 
Robert Lewandowski (FC Barcelona) – 90 mi-
nut w wygranym 5:2 meczu z Sevillą. 
Krzysztof Piątek (Al-Duhail) – 90 minut, dwa 
gole i asysta w wygranym 4:0 meczu z Al  
Sailiya. 
Karol Świderski (Panathinaikos Ateny) – 81 mi-
nut w zremisowanym 0:0 meczu z Panetoliko-
sem.  
ą

Damian Świderski
Piłka nożna

PIŁKA NOŻNA. W weekend 
Biało-Czerwoni rozegrali ko-
lejne mecze w ligach zagra-
nicznych. Ważne, bo za kilka 
dni trener Jan Urban ogłosi 
powołania do reprezentacji,

Raport kadrowiczów Urbana:  
show Piątka, kryzys kapitana

Magdalena Fręch w pierwszej 
rundzie skonfrontuje się  
z McCartney Kessler (51. WTA, 
USA). Na kortach twardych za-
gra też Magda Linette. W 1/32 
finału jej rywalką będzie re-
prezentująca Francję War-

wara Graczewa (58. WTA). Iga 
Świątek rozstawiona z nume-
rem drugim turniej Miami 
Open, podobnie jak w Indian 
Wells, rozpocznie od drugiej 
rundy. W 1/32 finału rywalką 
najlepszej polskiej zawod-
niczki będzie zwyciężczyni 
meczu Linette z Graczewą. Je-
śli Poznaniance uda się wy-
grać, to w Miami już w drugiej 
rundzie dojdzie do wywołują-
cego zawsze dodatkowy 
dreszczyk pojedynku polskich 
tenisistek. 

O ewentualny ćwierćfinał 
Świątek, która wygrała Miami 

Open w 2022 roku może po-
nownie (jak miało to miejsce 
w Indian Wells) spotkać się 
z Karoliną Muchovą (13. WTA) 
lub inną Czeszką Katariną Si-
niakovą (44. WTA). W przy-
padku wyrównania przez sze-
ściokrotną mistrzynię Wiel-
kiego Szlema zeszłorocznego 
wyniku w Miami, zmierzyć się 
może z turniejową „ósemką” 
Rosjanką Mirrą Andriejewą 
albo Kanadyjką Victoria 
Mboko (10. WTA). W półfinale 
na kursie kolizyjnym Świątek 
może znaleźć się rozstawiona 
z numerem cztery „Coco” Ga-

uff z USA lub jej rodaczka, tur-
niejowa „szóstka” Amanda 
Anisimova czy też rozsta-
wiona z „dwunastką” – nie-
wygodna dla Igi ostatnio – 
Szwajcarka Belinda Bencic. 

W Miami rywalizować będą 
też mężczyźni, a wśród nich 
Kamil Majchrzak i Hubert Hur-
kacz. W najnowszym zestawie-
niu ATP Majchrzak utrzymał 
57. pozycję, a Hurkacz spadł 
z 71. na 75. miejsce. Wciąż pro-
wadzi Hiszpan Carlos Alcaraz, 
przed Włochem Jannikiem 
Sinnerem. Trzeci pozostaje 
Serb Novak Djoković. 

Spadek  
w rankingu WTA  
W najnowszym notowaniu 

światowego rankingu tenisi-
stek Świątek spadła z dru-
giego na trzecie miejsce, wy-
przedziła ją Kazaszka Jelena 
Rybakina. W klasyfikacji WTA 
nadal prowadzi Białorusinka 
Aryna Sabalenka, która dzięki 
zwycięstwu w turnieju w In-
dian Wells powiększyła prze-
wagę. Sabalenka w niedziel-
nym finale pokonała w trzech 
setach Rybakinę. Kazaszka, 
która imponuje formą od koń-
cówki zeszłego sezonu, już 

dzięki awansowi do półfinału 
zdołała wyprzedzić Świątek 
i awansować na najwyższe 
w karierze drugie miejsce. Sa-
balenka wyprzedza ją o 3242 
punktów. 

Iga w Indian Wells odpadła 
w ćwierćfinale. Do wyprze-
dzającej ją Rybakiny traci 370 
punktów. Poprzednio poza 
najlepszą dwójką była w sierp-
niu ubiegłego roku. Spadki 
o jedną pozycję zanotowały 
Fręch, która obecnie jest 37., 
a także Magda Linette – aktu-
alnie 50. w zestawieniu. 
ą

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

TENIS ZIEMNY. W Miami 
na Florydzie rusza drugi 
z rzędu turniej rangi 1000. 
W USA polskie tenisistki już 
dziś zagrają swoje pierwsze 
mecze. 

Rusza turniej w Miami. Iga Świątek spadła w rankingu

Tuż przed upływem pierwszego 
kwadransa Gabri Veiga skutecz-
nie dobił uderzenie Pietuszew-
skiego, a w 30. minucie mło-
dziutki Polak wpisał się na listę 
strzelców, pokonując w efek-
towny sposób bramkarza rywali. 
Dla 17-latka jest to trzecia bramka 
dla FC Porto w dziewiątym me-
czu! Trzy gole to wynik Pietu-
szewskiego z jesieni tego roku, 
tyle że wtedy biegał w barwach 
Jagiellonii i rozegrał dwukrotnie 
więcej spotkań. 

Niestety, w 55. minucie Pietu-
szewski źle się poczuł i musiał 
zejść z murawy. Trener France-
sco Farioli wyjaśnił po meczu, że 
17-latek w tygodniu był chory  
i mimo świetnej gry w pierwszej 
połowie w drugiej przebyta żo-
łądkowa infekcja dała o sobie 
znać i gwałtownie osłabł. Pro-

blem zdrowotny zgłosił zresztą 
szkoleniowcowi już w przerwie. 

Czy te problemy spowodują, 
że zbierający świetne recenzje  
w Portugalii Pietuszewski nie zo-
stanie powołany do pierwszej re-
prezentacji na baraże? W progra-
mie Canal+ dość wymijającą od-
powiedź dał trener Jan Urban. 
Zapytany o skrzydłowego FC 
Porto, selekcjoner odpowiedział: 

Wcześniej mogliśmy brać 
Oskara do pierwszej reprezenta-
cji, tylko kosztem kogo – za Ni-
colę Zalewskiego czy za Jakuba 
Kamińskiego? Teraz Zalewskie-
go nie będzie w pierwszym spot-
kaniu barażowym z Albanią 
i może uznamy, że Oskar jest 
nam potrzebny. Będziemy go  
obserwować, ile będzie grał 
w Porto, jak będzie grał, czy my 
w danym momencie potrzebu-
jemy jego, czy uznamy, że może 
jednak ktoś doświadczony da 
nam zdecydowanie więcej. 

Zatem kibice muszą uzbroić 
się w cierpliwość i poczekać 
do najbliższego piątku, bo wtedy 
PZPN ogłosi powołania trenera 
Urbana na baraże o mundial. 

ą

Damian Świderski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. W niedzielnym 
meczu przeciwko ekipie  
Moreirense FC Oskar Pietu-
szewski ponownie błysnął 
nietuzinkowym talentem.

Kolejny gol Pietuszewskiego 
i problemy ze zdrowiem. 
Dziwna odpowiedź Urbana

Popis dał Krzysztof Piątek. Grający w Katarze napastnik 
w ostatniej kolejce ustrzelił dublet i dorzucił asystę
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Oskar Pietuszewski opuścił plac gry w 55. minucie. 
W pierwszej połowie wpisał się na listę strzelców
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16 Dziennik Zachodni 
Wtorek, 17.03.2026

W meczu 21. kolejki Orlen Su-
perligi Kobiet Sośnica Gliwice 
pokonała Tauron Ruch Szczy-
piorno Kalisz 41:29 (18:16). 
Obie ekipy rywalizują w grupie 
spadkowej o utrzymanie się w 
 elicie. Gliwiczanki w tym sezo-
nie trzeci raz ograły Ruch. JAC

 
SPORT
www.sportowy24.pl

Były reprezentant Polski słynie   
z - delikatnie mówiąc - nieszablo-
nowych opinii. Tym razem Woj-
ciech Kowalczyk na swoim Face-
booku zamieścił zdjęcie Micha-
ela Ameyawa, z którym starł się 
Lukas Podolski, i zamieścił opa-
trzony emotkami wpis o treści: 

„Tak wygląda największy HI-
POKRYTA 25. kolejki Ekstraklasy.  

Afera Pana Ameyawa z Lu-
kasem Podolskim. Zobaczmy 
co się wydarzyło. Jaka była 
wersja Pana Ameyawa, a jak 
było naprawdę z  wykorzysta-
niem kamer i powtórek video. 

Perspektywa Pana 
Ameyawa: 
„To była czysta walka o  

piłkę. Była długa piłka, ja wsze-
dłem w zawodnika Górnika. 
Trafiłem nieumyślnie barkiem 
w twarz. Ale to było tylko w ra-
mach walki o piłkę. Po czym za-
wodnik wstał i uderzył mnie 
pięścią w brzuch. Nie wiem z ja-
kiego powodu, może tam są ja-
kieś problemy w głowie.” 

Jak było naprawdę: 
92. minuta meczu Górnik - 

Raków. Lukas Podolski walczy 

o górną piłkę z zawodnikiem Ra-
kowa - Svarnasem. Michael lub 
Michał Ameyaw w ogóle nie za-
interesowany piłką - patrzy 
w stronę w Podolskiego i następ-
nie wchodzi mu z impetem bar-
kiem w twarz. Podolski upada 
na ziemię. Podolski zaczyna 
wstawać z ziemi, trzymając się 
za twarz. Pan Ameyaw pociąga 
go prowokacyjnie za koszulkę. 
Podolski ma dość. Sędzia jest 
ślepy. Nie dość, że chłop chciał 
go znokautować, to jeszcze go 
prowokuje. 

Pociągany za koszulkę, od-
machnął się w stronę Pana 
Ameyawa. Czy go trafił? Może 
musnął.  Ameyaw zaczął trzy-
mać się za brzuch. Sędzia nagle 
zareagował. Podolski dostał czer-
woną kartkę.  Ameyaw nie dostał 
nic. Ani za bezpardonowe wej-
ście barkiem w twarz Podol-
skiego. Ani za kolejną prowoka-

cję. Po czym udzielił wywiadu 
dla TVP, że on nic nie zrobił. Taki 
niewinny. To tamten ma coś 
z głową. Nawet bał się wymienić 
jego nazwiska. 

Absurd i wstyd Panie Ame-
yaw. W dobie VAR-u i powtórek 
nic się nie ukryje. Pan chyba za-
pomniał, że nie gra w okrę-
gówce” - napisał Kowalczyk. 

Zajściem zajął się także Adam 
Lyczmański, ekspert w Canal+, 
który uznał, że czerwona kartka 
była słuszna, ale również 
Ameyaw, za wcześniejszy faul, 
powinien zobaczyć żółtą, bo wal-
cząc o piłkę przekroczył przepisy. 

- Widzieliśmy już sytuacje, 
w których Podolski bardziej 
na czerwoną kartkę zasłużył. 
Było pewne, że w końcu ją dosta-
nie - dodał natomiast obecny 
w studiu Marcin Baszczyński. 

Przypomniano także, że 
w poprzednim spotkaniu mistrz 

świata z 2014 roku wszedł na 12 
minut w poprzednim meczu 
z Pogonią i dostał żółtą kartkę. 

- To dla przeciwników jasny 
sygnał, że wchodzi Poldi, można 
go sprowokować - skomentował 
Baszczyński.  ą 

 
PKO EKSTRAKLASA - 25. KOLEJKA 
Pogoń Szczecin - Korona Kielce 2:1 (0:1) 
0:1  Valentin Cojocaru (24-sam.), 1:1  Jose Pozo 
(68), 2:1  Jose Pozo (90+6) 
Sędziował Damian Kos (Wejherowo) 
Widzów 13.491  

 1. Zagłębie Lubin                       25       41                 40-29 
 2. Lech Poznań (m)                  25       41                 42-36 
 3.  Jagiellonia Białystok         24      38                  40-31 
 4.  Górnik Zabrze                      25      38                  36-32 
 5.  Raków Częstochowa    25      37                   34-32 
 6.  GKS Katowice                     24     36                   34-32 
 7. Wisła Płock (b)                       25      36                 26-24 
 8.  Pogoń Szczecin                     25      34                  35-38 
 9.  Motor Lublin                           25      34                 34-38 
10.  Radomiak Radom              25      33                   41-37 
11.  Cracovia                                     25      33                 30-28  
12.  Korona Kielce                        25      33                 30-29 
13.  Piast Gliwice                         25      32                  29-32 
14. Lechia Gdańsk                      25       31                 49-47 
15.  Arka Gdynia (b)                    25     30                  25-41 
16.  Legia Warszawa (p)           25      29                 29-30 
17.  Widzew Łódź                          25     28                   31-34  
18.  Termalica Nieciecza (b)   25     22                 29-44 
Miejsce 1. - eliminacje. Ligi Mistrzów, 2-3. - Liga  
Konferencji  UEFA, 16-18. - spadek do I ligi 
Mecz zaległy wtorek (17.03):   Jagiellonia Biały-
stok - GKS  KATOWICE (19). Następna kolejka  (20-
22.03). Piątek:   PIAST GLIWICE -  Radomiak  (18), 
Motor Lublin  - Zagłębie Lubin  (20.30); Sobota: 
Cracovia -  GKS  KATOWICE (14.45), Lechia Gdańsk - 
Pogoń Szczecin (17.30), Jagiellonia - Wisła Płock 
(20.15); Niedziela: Korona  Kielce - Arka Gdynia 
 (12.15),  Lech Poznań - Termalica Nieciecza  (14.45),  
Widzew Łódź - GÓRNIK  ZABRZE (17.30), Legia  
Warszawa - RAKÓW CZĘSTOCHOWA (20.15).

Lukas Podolski narozrabiał. 
Wojciech Kowalczyk go broni

Lukas Podolski odpocznie przez co najmniej dwie kolejki
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SOŚNICA KONTRA RUCH

Wraz z Łobodzińskim (na zdjęciu) współpracę z klubem zakończy-
li Kamil Makowski (asystent) oraz Marcin Nawrat (trener przygoto-
wania fizycznego). „Łobo” pracował w Sosnowcu od 8 września 
2025 roku. Zagłębie w niedzielę przegrało w Grudziądzu z Olim-
pią 1:7 (1:1). W najbliższych meczach zespół poprowadzi dotych-
czasowy trener V-ligowych rezerw Zagłębia - Grzegorz Bąk.  TOK

Wojciech Łobodziński wczoraj przestał pełnić rolę trenera 
sosnowieckiej drużyny grającej w Betclic 2. Lidze.

ZAGŁĘBIE PO LANIU 1:7 ZWOLNIŁO TRENERA

PIŁKA NOŻNA. W drugim me-
czu półfinałowym GKS Kato-
wice pokonał po dogrywce 
Unię Oświęcim 3:2 i jest 
w połowie drogi do finału. 

Hokeiści Zagłębia po raz pierw-
szy od 16 lat zagrali w półfinale 
play off. Otwierające walkę o me-
dale spotkanie z GKS Tychy było 
w Sosnowcu wielkim sporto-
wym wydarzeniem, które zgro-
madziło na widowni Stadionu 
Zimowego komplet fanów. Ki-
bice stworzyli na trybunach no-
wego lodowiska wspaniałą at-
mosferę głośno dopingując go-
spodarzy, ale święto zepsuli im 
mistrzowie Polski wygrywając 
pierwsze półfinałowe starcie. 

Spotkanie lepiej zaczęli dużo 
bardziej doświadczeni w walce 
o najwyższe krajowe laury Ty-
szanie. Obrońcy tytułu mis-
trzowskiego już po 68 sekun-
dach gry objęli prowadzenie, 
gdy Niilo Halonena precyzyj-
nym uderzeniem z dystansu 
w samo okienko pokonał Alan 
Łyszczarczyk. GKS o swojej wy-
granej przesądził w II tercji, 
kiedy to w odstępie 56 sekund 
strzelił dwa gole. Pierwszego 
z bliska zdobył Henri Knuuti-
nen, a drugiego Mateusz Gościń-
ski wykorzystując sytuację sam 
na sam z bramkarzem. Zagłębie 
odpowiedziało trafieniem Joni 
Piiponena, który wykorzystał 
okres gry w liczebnej przewa-
dze, ale jeszcze przed przerwą 

czwartą bramkę dla gości strzelił 
z dystansu Mateusz Bryk. 

W III tercji doszło do na lo-
dzie do bijatyki po tym jak Ad-
rian Gromadzki wpadł w bram-
karza Tyszan Tomasa Fucika. 
W efekcie karami meczu uka-
rani zostali Gromadzki i Jan Soł-
tys z Zagłębia oraz Olli-Petteri 
Viinikainen z GKS. W końcówce 
Sosnowiczanie znów wykorzy-
stali osłabienie rywali i zdoby-
cie drugiego gola autorstwa Jere 
Jokinena, ale więcej nie byli 
w stanie tego dnia zrobić. Wy-
graną gości przypieczętował 
w przedostatniej minucie Ra-
smus Heljanko strzałem do pu-
stej bramki, bo wcześniej miej-
scowi wycofali bramkarza. ą 

 
PÓŁFINAŁY TAURON HOKEJ LIGI 
a ECB Zagłębie Sosnowiec - GKS Tychy 2:5 
(0:1, 1:3, 1:1) 
Bramki 0:1 Alan Łyszczarczyk - Dominik Paś (2), 
0:2 Henri Kuutinen - Dominik Paś, Alan Łysz-
czarczyk (31), 0:3 Mateusz Gościński (32), 1:3 Jo-
ni Piiponen - Aron Chmielewski, Jonas Enlund 
(37), 1:4 Mateusz Bryk (40), 2:4 Jere Jokinen - 
Victor Bjorkung (55), 2:5 Rasmus Heljanko (59) 
Stan rywalizacji w play off 1:0 dla Tyszan 
(gra się do czterech zwycięstw). Kolejny mecz 
dziś o g. 20.15 w Sosnowcu. 
a GKS Katowice - Unia Oświęcim 3:2 
po dogrywce (1:0, 1:2, 0:0, dogr. 1:0) 
Bramki 1:0 Jean Dupuy - Zack Hoffman, Ste-
phen Anderson (14), 2:0 Ian McNulty - Sam Co-
atta, Jakub Hofman (23), 2:1 Samuel Petras - 
Aleksi Makela, Damian Tyczyński (29), 2:2 Sa-
muel Petras - Reece Scarlett, Joe Morrow (30), 
3:2 Jean Dupuy - Stephen Anderson (61) 
Stan rywalizacji w play off 2:0 dla Katowic 
(gra się do czterech zwycięstw). Kolejne dwa 
mecze w czwartek i piątek o g. 18 w Oświęcimiu.

Sosnowiec 16 lat czekał 
na półfinał play off, ale górę 
wzięło doświadczenie GKS

Hokeiści Zagłębia nie potrafili poradzić sobie z dobrze 
grającą defensywą Tyszan i przegrali pierwsze starcie
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Rafał Musioł
r.musiol@dz.com.pl

Jacek Sroka
j.sroka@dz.com.pl

Kibice na mecz Jagiellonia - 
GKS czekają od 23 listopada 
2025. Wtedy opady śniegu 
i dziwnie ospałe działania orga-
nizatorów doprowadziły do od-
wołania spotkania. Zostało ono 
przełożone na 4 lutego. Biało-
stoczanie znów jednak wystra-

szyli się prognozy pogody 
i mecz został odwołany po raz 
drugi. Kolejny termin wyzna-
czono na dziś na godzinę 19. 

- Do trzech razy sztuka. 
Z mało którym trenerem tak 
często się spotykam, co z Adria-
nem Siemieńcem. Ma kapitalny 
zespół, pojedziemy do Białego-
stoku pełni szacunku dla ry-
wala, ale na pewno nie bę-
dziemy się go bać - stwierdził 
trener Rafał Górak. 

Paradoksalnie dla jego ze-
społu to zdecydowanie lepszy 
moment na ten mecz niż po-
przednie. Wtedy Katowiczanie 
balansowali na pograniczu 

strefy spadkowej, dziś są lide-
rami tabeli wiosny i znajdują się 
w sytuacji, w której wygrana 
z Jagiellonią pozwoliłaby im 
minąć gospodarzy i awansować 
na  trzecie miejsce w Ekstrakla-
sie ze stratą dwóch punktów do  
liderów. Z kolei zespół Sie-
mieńca znajduje się w dołku - 
na zwycięstwo czeka od 7 lu-
tego i nie wygrał już pięciu ko-
lejnych meczów. 

W meczu z Lechią karę 
za żółte kartki odpokutowali 
Arkadiusz Jędrych i Alan Czer-
wiński, więc Katowiczanie 
mogą wystąpić w optymalnym 
zestawieniu. ą

Rafał Musioł
r.musiol@dz.com.pl

Do trzech razy sztuka? Dziś GieKSa ma zagrać w Białymstoku

Bartosz Nowak 
z GKS został Piłkarzem 
Lutego Ekstraklasy
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PIŁKA  NOŻNA. 114 - tyle dni 
minęło od pierwszego termi-
nu meczu Jagiellonia - GKS. 
Dziś wreszcie spotkanie doj-
dzie do skutku, co dla gości 
jest świetną informacją.

PIŁKA NOŻNA. Lukas Podolski 
wszedł na boisko w 89. mi-
nucie meczu Górnik - Raków. 
Po trzech minutach został 
z niego wyrzucony z czerwo-
ną kartką. Głos w tej sprawie 
zabrał Wojciech Kowalczyk.
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